



สารสังเขปบทความวารสาร

พฤศจิกายน 2550



จัดทำโดย

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 0 244 1326, 0 2244 1056

คำนำ

วารสารวิชาการ เป็นสื่อความรู้ประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ที่ทันต่อเหตุการณ์ ทำให้ทราบถึงความก้าวหน้า และผลงานใหม่ๆ ในแขนงวิชาต่างๆ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้คัดเลือกบทความที่น่าสนใจจากวารสารที่มีให้บริการในห้องสมุด มาจัดทำสาระสังเขปรายเดือน เพื่อช่วยอำนวยความสะดวกให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้ ได้เข้าถึงวารสารและเป็นคู่มือในการติดตามเลือกอ่านบทความที่สนใจจากวารสารที่ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมากที่สุด

สาระสังเขปบทความวารสาร ฉบับนี้ได้ดำเนินมาเป็นปีที่ 4 หากผู้ใช้งานใดมีความประสงค์จะอ่านบทความ หรือวารสารฉบับใด โปรดติดต่อที่เคาน์เตอร์บริการสารสนเทศ ห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 ถนนอุทองใน เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 หรือ e-mail : wanchinee@parliament.go.th, และ pot2004@sanook.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
พฤศจิกายน 2550

คำชี้แจง

สาระสังเขปบทความวารสารเล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของบทความจากวารสารต่างๆ ทั้งวารสารภาษาไทยและวารสารภาษาอังกฤษ โดยจัดเรียงตามลำดับชื่อวารสาร ภายใต้ชื่อวารสารจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อบทความ ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อวารสาร

กฎหมายใหม่

1. “คำจำกัดความของผู้ร่วมกระทำความคิดที่รับฟังเป็นพยานได้”. / โดย สุรสิทธิ์ แสงวิโรจน์พัฒน์.

ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 87 (กันยายน 2550) : 38-41.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง คำจำกัดความของผู้ร่วมกระทำความคิดที่รับฟังเป็นพยานได้ ซึ่งศาลฎีกาไทยได้วางหลักเรื่องนี้ไว้โดยแบ่งเป็น 2 กรณี คือ **กรณีที่ 1** หากเป็นคำจำกัดความของจำเลยด้วยกันในคดีเดียวกัน ศาลฎีกาวางหลักว่า คำจำกัดความดังกล่าวรับฟังไม่ได้เพราะขัดต่อมาตรา 232 ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และ **กรณีที่ 2** หากเป็นคำจำกัดความของจำเลยที่ไม่ได้ถูกฟ้องเป็นคดีเดียวกันแล้ว ศาลฎีกาวางหลักว่า คำจำกัดความดังกล่าวสามารถรับฟังได้ แต่เมื่อเทียบกับกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาของเยอรมันแล้วจะแบ่งความเห็นเป็น 3 แนวทาง คือ 1) ความเห็นทางศาล คือ กรณีที่ผู้ถูกกล่าวหาพร้อมจะให้การในฐานะพยานได้หรือไม่ ขึ้นอยู่กับว่าผู้ถูกกล่าวหาพร้อมได้ถูกฟ้องร่วมด้วยในคดีเดียวกันหรือไม่ トラบเท่าที่คดีมีความเกี่ยวข้องกัน ผู้ถูกกล่าวหาพร้อมไม่อาจให้การในฐานะพยานได้ 2) ความเห็นทางตำราบางส่วน ซึ่งเห็นด้วยกับข้อความคิดของผู้ถูกกล่าวหาในทางเนื้อหา คือ พิจารณาตามข้อเท็จจริงว่าผู้ต้องสงสัยดังกล่าวจะตกเป็นผู้ถูกกล่าวหาว่ากระทำความผิดหรือไม่ และ 3) ความเห็นที่กำลังมาแรง คือ ข้อความคิดของผู้ถูกกล่าวหาในทางรูปแบบและเนื้อหา คือ หากได้มีการเริ่มต้น กระบวนการสืบสวนสอบสวนแล้ว ถือว่าบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องจะถูกสอบปากคำได้ก็แต่ในฐานะของผู้ถูกกล่าวหาพร้อม และไม่อาจถูกสอบปากคำในฐานะพยานได้อีกต่อไป นอกจากนี้ในตอนท้ายของบทความเป็นความคิดเห็นของผู้เขียนบทความด้วย

สารบัญ

	หน้า
คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
สารบัญ.....	ก-ง
กฎหมายใหม่.....	1
กรมบัญชีกลาง	3
การเงินธนาคาร	5
ธรรมเนียมปฏิบัติฉบับกฎหมายธุรกิจ.....	7
นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์	9
บทบัญญัติ.....	13
บริหารธุรกิจ.....	16
ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา	18
ผู้ส่งออก	22

สารบัญ

	หน้า
รัฐสภาสาร.....	24
วิชาการศาลปกครอง	30
ศาลยุติธรรมปริทัศน์.....	33
ศิลปวัฒนธรรม.....	35
เศรษฐศาสตร์วัฒนธรรม.....	38
ส่งเสริมการลงทุน	39
เสนาธิปไตย.....	42
FOREIGN AFFAIRS	45
OXFORD JOURNAL OF LEGAL STUDIES	47
THE JOURNAL OF STRATEGIC STUDIES.....	51



กฎหมายใหม่

1. “คำจำกัดความของผู้ร่วมกระทำความคิดที่รับฟังเป็นพยานได้”. / โดย สุรสิทธิ์ แสงวิโรจน์พัฒน์.

ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 87 (กันยายน 2550) : 38-41.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง คำจำกัดความของผู้ร่วมกระทำความคิดที่รับฟังเป็นพยานได้ ซึ่งศาลฎีกาไทยได้วางหลักเรื่องนี้ไว้โดยแบ่งเป็น 2 กรณี คือ **กรณีที่ 1** หากเป็นคำจำกัดความของจำเลยด้วยกันในคดีเดียวกัน ศาลฎีกาวางหลักว่า คำจำกัดความดังกล่าวรับฟังไม่ได้เพราะขัดต่อมาตรา 232 ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และ **กรณีที่ 2** หากเป็นคำจำกัดความของจำเลยที่ไม่ได้ถูกฟ้องเป็นคดีเดียวกันแล้ว ศาลฎีกาวางหลักว่า คำจำกัดความดังกล่าวสามารถรับฟังได้ แต่เมื่อเทียบกับกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาของเยอรมันแล้วจะแบ่งความเห็นเป็น 3 แนวทาง คือ 1) ความเห็นทางศาล คือ กรณีที่ผู้ถูกกล่าวหาพร้อมจะให้การในฐานะพยานได้หรือไม่ ขึ้นอยู่กับว่าผู้ถูกกล่าวหาพร้อมได้ถูกฟ้องร่วมด้วยในคดีเดียวกันหรือไม่ トラบเท่าที่คดีมีความเกี่ยวข้องกัน ผู้ถูกกล่าวหาพร้อมไม่อาจให้การในฐานะพยานได้ 2) ความเห็นทางตำราบางส่วน ซึ่งเห็นด้วยกับข้อความคิดของผู้ถูกกล่าวหาในทางเนื้อหา คือ พิจารณาตามข้อเท็จจริงว่าผู้ต้องสงสัยดังกล่าวจะตกเป็นผู้ถูกกล่าวหาว่ากระทำความผิดหรือไม่ และ 3) ความเห็นที่กำลังมาแรง คือ ข้อความคิดของผู้ถูกกล่าวหาในทางรูปแบบและเนื้อหา คือ หากได้มีการเริ่มต้น กระบวนการสืบสวนสอบสวนแล้ว ถือว่าบุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องจะถูกสอบปากคำได้ก็แต่ในฐานะของผู้ถูกกล่าวหาพร้อม และไม่อาจถูกสอบปากคำในฐานะพยานได้อีกต่อไป นอกจากนี้ในตอนท้ายของบทความเป็นความคิดเห็นของผู้เขียนบทความด้วย

2. “เปลี่ยนภาษีให้เป็นรายได้ เปลี่ยนรายได้ให้เป็นเงินออม”. / โดย เถลิงศักดิ์ วงศ์วานิช.

ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 87 (กันยายน 2550) : 34-35.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึงการเปลี่ยนภาษีให้เป็นรายได้ และการเปลี่ยนรายจ่ายให้เป็นเงินออม ซึ่งแบ่งเป็น 2 ส่วน ดังนี้ **ส่วนที่ 1** เปลี่ยนภาษีให้เป็นรายได้ (Turn your taxes into income) เป็นการเปลี่ยนจากการหักค่าลดหย่อนเบี่ยประกันชีวิตของกรรมการแบบเดิม ที่หักลดหย่อนภาษีได้ปีละ 50,000 บาท เป็นการใช้จ่ายของนิติบุคคล (บริษัท) ชำระเบี่ยประกันชีวิตแทนกรรมการ เพราะบริษัทนำไปหักเป็นค่าใช้จ่ายของบริษัทได้ และ **ส่วนที่ 2** การเปลี่ยนรายจ่ายให้เป็นเงินออม (Change your expenses into saving) เป็นการซื้อกรมธรรม์ประกันชีวิตที่นายจ้างจ่ายค่าเบี่ยประกันชีวิตแทน



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ลูกจ้าง ทำให้บริษัทเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลลดลงเพราะมีรายจ่ายเพิ่มขึ้นจากเบี้ยประกันชีวิตที่เป็นค่าสวัสดิการของพนักงาน และกรมธรรม์ประกันชีวิตจะทำให้เงินออมกลายเป็นเงินทุนสำรองจำนวนมากในที่สุด ประกอบกับระหว่างอายุกรมธรรม์ประกันชีวิตพนักงานของบริษัทยังได้รับความคุ้มครองซึ่งจะทำให้เกิดผลดีทั้งฝ่ายนายจ้างและฝ่ายลูกจ้าง

3. “รัฐกฎหมายเตรียมพร้อมไม่ถูกหลอกเมื่อถูกจับ ยศ. ออกประกาศ “วงเงิน” ประกันตัวทุกความผิด”.

/ โดย สำนักงานกิจการยุติธรรม. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 87 (กันยายน 2550) : 46-47.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึงการกำหนดวงเงินประกัน การกำหนดหลักทรัพย์ที่อาจใช้เป็นหลักประกันและการใช้บุคคลเป็นประกัน ในการปล่อยตัวชั่วคราวผู้ต้องหาในชั้นสอบสวน ซึ่งกระทรวงยุติธรรมได้ออกประกาศกระทรวงยุติธรรม เมื่อวันที่ 2 สิงหาคม 2550 เกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว เพื่อให้เกิดความชัดเจน และเพื่อให้การเรียกประกันหรือหลักประกันผู้ต้องหาในชั้นสอบสวนมีความเหมาะสมกับพฤติการณ์แห่งคดี และไม่สร้างภาระแก่ผู้ต้องหาในชั้นสอบสวนในการที่จะได้รับการปล่อยตัวชั่วคราวจนเกินควรแก่กรณี โดยเนื้อหาของสาระของประกาศนั้น ประกอบด้วย เรื่อง การกำหนดวงเงินประกันโดยพิจารณาจากความผิดหรือพฤติการณ์ในการขอปล่อยตัวชั่วคราว 11 ข้อ เรื่อง การกำหนดหลักทรัพย์ที่อาจใช้เป็นหลักประกัน และเรื่องการใช้บุคคลเป็นประกัน เป็นต้น

4. “สินบนตุลาการ ... คดีขุบพรรค”. / โดย เมธี ศรีอนุสรณ์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 87

(กันยายน 2550) : 4-13.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ลำดับเหตุการณ์สินบนตุลาการในคดีขุบพรรคไทยรักไทย โดยได้อธิบายเหตุการณ์ต่างๆ ตามลำดับวันที่ จำนวน 20 เหตุการณ์ อาทิเช่น บันทึก “ปริศนา” (1 พ.ย. 49) ตัดสินคดี “ขุบพรรคไทยรักไทย” (30 พ.ค. 50) เปิดประเด็น “สินบนตุลาการ” (10 มิ.ย. 50) : ระบุ “นายหน้าม้าใช้” เป็นข้าราชการ (13 มิ.ย. 50) จริยส่งเรื่องให้ ปปช. (14 มิ.ย. 50) ประธานศาลฎีกาขอข้อมูลจาก “จริย” (15 มิ.ย. 50) วีระเล็งฟ้อง “ประธานศาลฎีกา” (17 มิ.ย. 50) ประธานศาลฎีกาปฏิเสธไม่ทราบ “บันทึกของ ม.ล. ไกรฤกษ์” (18 มิ.ย. 50) เป็นต้น นอกจากนี้ยังมีทรรศนะของสื่อมวลชนต่อกรณี “สินบนตุลาการ” เช่น บทบรรณาธิการหนังสือพิมพ์โพสต์ทูเดย์ ประชาชาติธุรกิจและไทยโพสต์



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

5. **อุทธรณ์ข้อกฎหมายโดยตรงต่อศาลฎีกา**. / โดย วิส ดิงสมิตร ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 87 (กันยายน 2550) : 36-37.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการอธิบายถึงหลักเกณฑ์การอุทธรณ์โดยตรงต่อศาลฎีกาในคดีทั่วไป ตามมาตรา 233 ทวิ ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ซึ่งมีหลักเกณฑ์หลายประการ ดังนี้ 1) ต้องเป็นการอุทธรณ์ในปัญหาข้อกฎหมาย 2) ต้องขออนุญาตยื่นอุทธรณ์ 3) คู่ความอีกฝ่ายหนึ่งไม่คัดค้าน 4) การมีคำสั่งของศาลชั้นต้น และ 5) อุทธรณ์โดยตรงต่อศาลฎีกาได้เฉพาะในคดีแพ่งเท่านั้น นอกจากนี้จะอธิบายหลักเกณฑ์ต่างๆ แล้วยังอธิบายคำพิพากษาศาลฎีกาประกอบด้วย ซึ่งมีการยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 3450/2549 ที่อธิบายเหตุผลที่คดีอาญาไม่สามารถอุทธรณ์โดยตรงต่อศาลฎีกาเหมือนคดีแพ่งได้ เนื่องจากคดีอาญาเป็นเรื่องที่กระทบต่อ ชีวิต ร่างกาย และทรัพย์สิน ซึ่งเป็นสิทธิเสรีภาพขั้นพื้นฐานของประชาชน การวินิจฉัยชี้ขาด ปัญหาจึงควรดำเนินการอย่างรอบคอบตามลำดับศาล

กรมบัญชีกลาง

1. **“การบริหารการเงินการคลัง”**. / โดย สุทธิรัตน์ รัตนโชติ. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 48 เล่ม 4 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 25-44.

❖ การบริหารการเงินการคลังเป็นส่วนหนึ่งของการบริหารราชการแผ่นดิน ซึ่งดำเนินการผ่านองค์กรของรัฐหลายระดับ ได้แก่ องค์กรบริหารของรัฐบาลกลาง องค์กรบริหารของท้องถิ่น และ องค์กรบริหารของรัฐวิสาหกิจแต่ละองค์กรย่อมมีการบริหารงานของตนเอง ซึ่งแตกต่างกันตามลักษณะขององค์กรและอำนาจหน้าที่ความรับผิดชอบ สำหรับบทความเรื่องนี้ได้กล่าวถึงเฉพาะระบบบริหารการเงินการคลังของรัฐบาลกลางเท่านั้น โดยได้แบ่งอธิบายออกเป็นหัวข้อดังนี้ 1) โครงสร้างการบริหารงานด้านการเงินการคลัง 2) แนวทางการบริหารการเงินและการคลัง ในระดับรัฐบาลและระดับส่วนราชการ 3) การควบคุมและประเมินผลทางการเงินการคลัง 4) การพัฒนาระบบการเงินการคลังเข้าสู่อิเล็กทรอนิกส์



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “การลงโทษผู้ทำงาน”. / โดย เย็นตา อ่อนพานิช. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 48 เล่ม 4 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 47-53.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึงระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. 2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติมในส่วนของการลงโทษผู้ทำงาน โดยเริ่มตั้งแต่ความเป็นมา หลักเกณฑ์การลงโทษผู้ทำงาน วิธีดำเนินการแจ้งให้เป็นผู้ทำงาน การจัดทำคำสั่งลงโทษผู้ทำงาน การอุทธรณ์คำสั่งลงโทษผู้ทำงาน การขอเพิกถอนผู้ทำงาน และข้อแนะนำ

3. “เปรียบเทียบความรับผิดชอบทางแพ่งของเอกชนตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์และความรับผิดชอบทางปกครองของฝ่ายปกครองตามกฎหมายปกครองในประเทศฝรั่งเศสและประเทศไทย”.

/ โดย นิพนธ์ ะกะกิมิ. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 48 เล่ม 4 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 1-22.

❖ ในบทความเรื่องนี้ ผู้เขียนมีความประสงค์ที่จะแสดงให้เห็นประสบการณ์ของประเทศฝรั่งเศส ซึ่งหลักกฎหมายมีส่วนผสมระหว่าง ศีลธรรม ศาสนาคริสต์และหลักกฎหมายโรมัน และขณะเดียวกันรัฐก็มีการกิจสลับซับซ้อนจำนวนมาก การให้บริการของรัฐในสภาพแวดล้อมดังกล่าวไม่ที่จะเป็นการออกคำสั่งทางปกครอง การออกกฎ การพิจารณาให้ความเห็นในข้อกฎหมายหรือการดำเนินการที่ใช้กำลังทางกายภาพ อาจไม่ถูกต้องและเกิดความเสียหายขึ้นได้ (โดยอาจเกิดจากผู้กระทำตัดสินใจกระทำโดยเข้าใจว่าเป็นการกระทำที่ถูกต้องแต่ต่อมาไม่ถูกต้องหรือรู้ว่าสิ่งที่ตนกระทำไม่ถูกต้องในขณะที่ตัดสินใจก็เป็นได้) ฝรั่งเศสแก้ไขปัญหาดังกล่าวนี้ทางกฎหมายอย่างไร โดยรักษาความสมดุลระหว่างการเยียวยาความเสียหายให้แก่ประชาชน และการคุ้มครองเจ้าหน้าที่เพื่อให้มีความมั่นใจที่กล้าตัดสินใจและดำเนินการบริการสาธารณะได้ต่อไปและทันเวลาอันเป็นภารกิจของรัฐ



การเงินธนาคาร

1. “นวัตกรรมเทคโนโลยีกริดสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 306 (ตุลาคม 2550) :

100.

❖ เทคโนโลยีกริด (Grid Technology) เป็นเทคโนโลยีที่สามารถเชื่อมต่อทรัพยากรคอมพิวเตอร์จำนวนมากเข้าด้วยกัน โดยทรัพยากรดังกล่าวอาจตั้งอยู่ในสถานที่ใกล้เคียงกัน หรือห่างกันข้ามทวีปก็ได้ เทคโนโลยีกริดจึงนำไปสู่การแบ่งปันทรัพยากร และการร่วมมือกันระหว่างผู้ใช้และโปรแกรมที่อยู่คนละสถานที่ ทำให้เทคโนโลยีกริดเป็นรากฐานสำคัญในการสร้างองค์กรเสมือน ในระดับโลก เทคโนโลยีกริดถูกนำมาใช้ในหลายสาขาโดยแบ่งเป็นกลุ่มใหญ่ๆ 3 กลุ่ม คือ 1) กลุ่มอุตสาหกรรม 2) กลุ่มพัฒนางานวิจัย และ 3) กลุ่มการเงินธนาคาร พร้อมกันนี้ได้กล่าวถึงการนำเทคโนโลยีกริด การประยุกต์ใช้กับงานหลายประการ อาทิ บริการประมวลผล บริการข้อมูล บริการโปรแกรมประยุกต์ บริการองค์ความรู้ เป็นต้น สำหรับเทคโนโลยีกริดในประเทศไทย ปัจจุบันสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการประมวลผลได้หลายโครงการ เช่น การพยากรณ์อากาศ การคิดค้นยารักษาโรค การศึกษาด้านนาโนเทคโนโลยี เป็นต้น

2. “พันธกิจใหม่ นำไทยพ้นวิกฤติ”. / โดย สุวิทย์ เมษินทรีย์. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 306 (ตุลาคม 2550) : 26.

❖ กล่าวถึงวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในช่วงปี 1997 และวิกฤติเชิงซ้อนที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน สะท้อนให้เห็นถึงความเปราะบางในโครงสร้างทางเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง รวมถึงประเด็นปัญหาต่างๆ อีกมากมาย ซึ่งผู้เขียนได้มุ่งชี้ให้เห็นถึงกระแสโลกาภิวัตน์ ซึ่งกดดันให้แต่ละประเทศต้องมีการทบทวน “ตำแหน่งเชิงยุทธศาสตร์” ของตนเองให้ชัดเจน เพื่อให้สามารถปรับเปลี่ยนโครงสร้างเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง เพื่อสร้างความมั่นคงของชาติภายใต้การแข่งขันสูงในปัจจุบัน ทั้งนี้ ตำแหน่งเชิงยุทธศาสตร์ใน 4 ภูมิภาคหลักที่ผู้เขียนนำเสนอ ประกอบด้วย 1) ภูมิภาคประเทศไทยในเวทีโลก 2) ภูมิภาคทางเศรษฐกิจ 3) ภูมิภาคทางสังคม และ 4) ภูมิภาคทางการเมือง



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “โรงพิมพ์ธนบัตรใหม่แบบกึ่งชาติ เทคโนโลยีขั้นสูงต้นสู่ชั้นนำโลก”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 306 (ตุลาคม 2550) : 142.

❖ โรงพิมพ์ธนบัตรแห่งที่สองของธนาคารแห่งประเทศไทย ตั้งอยู่บนถนนสายปิ่นเกล้า-นครชัยศรี ตำบลขุนแก้ว อำเภอนครชัยศรี จังหวัดนครปฐม จัดตั้งขึ้นเพื่อรองรับปริมาณความต้องการธนบัตรใหม่ที่เพิ่มมากขึ้นเรื่อยๆ รวมถึงเพื่อจัดพิมพ์สิ่งพิมพ์มีค่าอื่นๆ ของธนาคารแห่งประเทศไทย ภายหลังเปิดใช้อย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 15 ตุลาคม 2550 โรงพิมพ์สามารถพิมพ์ธนบัตรได้สูงสุด 3,600 ล้านฉบับต่อปี โดยนำเทคโนโลยีที่ทันสมัยเข้ามาใช้ในกระบวนการผลิต โดยเฉพาะการพิมพ์เลขหมายลายเซ็นบนธนบัตรด้วยระบบเลเซอร์เพรส นอกจากนี้ยังได้นำระบบการบริหารงานตามมาตรฐานสากลมาใช้ และได้แบ่งพื้นที่ส่วนหนึ่งในอาคารจัดเป็นห้องนิทรรศการกิจการธนบัตร เพื่อเผยแพร่ความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับธนบัตรออกสู่สังคม

4. “สตรีผู้ทรงอิทธิพล 100 อันดับแรกของโลก”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 306 (ตุลาคม 2550) : 92.

❖ นิตยสาร Forbes ได้ศึกษาและสำรวจสตรีที่มีอิทธิพลทางการเมืองและเศรษฐกิจประจำปี 2550 และจัดอันดับ 100 อันดับแรกของโลกเป็นผู้หญิงแถวหน้าที่มีความโดดเด่นทางการเมืองและเศรษฐกิจ โดยมีสตรีที่ครองตำแหน่งในอันดับต้นๆ ได้แก่ **อันดับที่หนึ่ง** นาง Angela Merkel นายกรัฐมนตรีเยอรมนี **อันดับที่สอง** นาง Wu Yi รองนายกรัฐมนตรีจีน และ **อันดับที่สาม** นาง Ho Ching ผู้บริหารระดับสูงของ บริษัท Temasek Holdings ประเทศสิงคโปร์ การจัดอันดับของนิตยสาร Forbes ครั้งนี้มีผู้หญิงที่มาจากวงการธุรกิจชั้นนำคิดเป็นสัดส่วน 2 ใน 3 จากจำนวน 100 อันดับ และส่วนใหญ่เป็นผู้หญิงที่อยู่ในวงการการเมืองและผู้นำประเทศ

5. “สุดยอดเศรษฐกิจพื้นล้านอเมริกา”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 306 (ตุลาคม 2550) : 90.

❖ นำเสนอการจัดอันดับเศรษฐกิจ จำนวน 400 คนแรกในสหรัฐอเมริกาของนิตยสาร Forbes ท่ามกลางภาวะเศรษฐกิจที่ถดถอยของสหรัฐอเมริกา แต่ยังมีเศรษฐกิจชาวอเมริกันที่มีสินทรัพย์เพิ่มขึ้นจากปีก่อน โดยบทความเรื่องนี้ให้รายละเอียดเฉพาะการจัดอันดับเศรษฐกิจชาวอเมริกันใน 10 อันดับแรกเท่านั้นซึ่งแต่ละรายล้วนมีทรัพย์สินเกินระดับหนึ่งพันล้านดอลลาร์ทั้งสิ้น



ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ

1. “กรณีปิดกิจการกะทันหันนายจ้างต้องรับผิดชอบตามกฎหมายแรงงานเช่นใด”. / โดย พงษ์รัตน์

เครือกลิ่น. ว.ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 58 (ตุลาคม 2550) : 27-34.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายถึงสิทธิของลูกจ้างและความรับผิดชอบของนายจ้างแรงงานในกรณีที่นายจ้างปิดกิจการแบบกะทันหัน โดยไม่แจ้งให้ลูกจ้างทราบล่วงหน้ามาก่อน โดยแบ่งการอธิบายเป็น 4 เรื่อง คือ 1) นายจ้างต้องรับผิดชอบจ่ายสินจ้างแทนการบอกกล่าวล่วงหน้าตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 582 มาตรา 583 และพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 มาตรา 17 2) ลูกจ้างมีสิทธิได้รับค่าชดเชยตามพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 มาตรา 118 3) นายจ้างต้องจ่ายค่าจ้างสำหรับวันหยุดพักผ่อนประจำปีตามส่วนให้แก่ลูกจ้าง ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 มาตรา 67 และ 4) นายจ้างอาจต้องรับผิดชอบใช้ค่าเสียหายจากการเลิกจ้างไม่เป็นธรรมตามพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน พ.ศ. 2522 มาตรา 49

2. “ขายไม่ออกใบเสร็จรับเงิน ... มีโทษถึงขั้นติดคุก”. / โดย ชาย กิตติคุณาภรณ์. ว.ธรรมเนียม ฉบับ

กฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 58 (ตุลาคม 2550) : 22-26.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง กรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนจำกัดทำการขายโดยไม่ออกใบเสร็จรับเงิน ซึ่งจะเป็นความผิดทั้งกรณี ย้าย ซ่อน โอนทรัพย์สินของกิจการและการลงข้อความเท็จในงบการเงินตามพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ. 2499 มาตรา 40 และ 42 โดยมีระวางโทษจำคุกหรือปรับหรือทั้งจำทั้งปรับ ซึ่งบุคคลที่สามารถกระทำความผิดได้มี 3 กลุ่ม คือ คนทำธุรกิจในฐานะกรรมการบริษัทในฐานะหุ้นส่วนผู้จัดการ คนลงทุนในฐานะผู้ถือหุ้นของบริษัทของห้างหุ้นส่วนจำกัดและเจ้าหน้าที่ในฐานะผู้ให้เงินกู้ ผู้ให้เครดิตสินค้าแก่บริษัทแก่ห้างหุ้นส่วนจำกัด ดังนั้นบุคคลทั้ง 3 กลุ่มนี้จึงต้องทำความเข้าใจให้ถ่องแท้เพื่อให้ปฏิบัติได้ถูกต้องตามกฎหมาย



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “คดีฟ้องเพิกถอนคำสั่งแต่งตั้งพลตำรวจเอก โกวิท เป็นที่ปรึกษานายกรัฐมนตรี”. / โดย น้องเบม.

ว.ธรรมนูญ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 58 (ตุลาคม 2550) : 86-97.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การฟ้องคดีต่อศาลปกครองขอให้เพิกถอนคำสั่งแต่งตั้งพลตำรวจเอกโกวิท วัฒนะ ในกรณีที่นายกรัฐมนตรีมีคำสั่งแต่งตั้ง พลตำรวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส เป็นผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติคนใหม่ และคำสั่งโยกย้าย พลตำรวจเอก โกวิท วัฒนะ ไปเป็นที่ปรึกษานายกรัฐมนตรี ซึ่งผลปรากฏว่า ศาลปกครองกลางมีคำสั่งให้จำหน่ายคดีออกจากสารบบความ เนื่องจากนายกรัฐมนตรีได้มีคำสั่งยกเลิกคำสั่งที่แต่งตั้ง พล.ต.อ. โกวิท วัฒนะ ไปเป็นที่ปรึกษาในวันที่ 28 สิงหาคม 2550 ทำให้คำสั่งซึ่งเป็นเหตุให้ พล.ต.อ. โกวิท ได้รับความเสียหายหรือเดือดร้อนจึงสิ้นสุดลงแล้ว ไม่มีความจำเป็นที่ศาลต้องพิจารณาวินิจฉัยชี้ขาดหรือกำหนดคำสั่งบังคับในคดีนี้อีกต่อไป เป็นการจำหน่ายคดีเพราะเหตุแห่งการฟ้องคดีหมดไปแล้ว

4. “ประกันสังคม ปัญหาในภาวะวิกฤติ”. / โดย ปราณิ สุขศรี. ว.ธรรมนูญ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 58 (ตุลาคม 2550) : 35-42.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการรวบรวมคำถามและคำตอบที่เกี่ยวกับเรื่องประกันสังคมที่สำคัญ และเกิดขึ้นจริงๆ ในทางปฏิบัติ จำนวน 5 เรื่อง คือ 1) กรณีผู้ประกันตนบวชเป็นพระภิกษุภายหลังสิ้นสภาพการเป็นลูกจ้าง จะได้รับการคุ้มครองอย่างไรและต้องดำเนินการอย่างไรภายใต้การคุ้มครองของกฎหมายประกันสังคม 2) ผลจะเป็นอย่างไร หากนายจ้างไม่ขึ้นทะเบียนนายจ้างหรือไม่จ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคมและกองทุนเงินทดแทน 3) เมื่อนายจ้างไม่ขึ้นทะเบียนนายจ้างหรือไม่นำส่งเงินสมทบนายจ้างจะมีความผิดหรือไม่อย่างไร 4) ลูกจ้างมีสิทธิที่จะได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายประกันสังคมและกฎหมายเงินทดแทนหรือไม่ และ 5) ลูกจ้างหรือผู้ประกันตนหรือนายจ้างจะขอตรวจสอบข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับตนเองได้หรือไม่ เช่น ข้อมูลการนำส่งเงินสมทบ ข้อมูลการใช้สิทธิรับประโยชน์ทดแทน ข้อมูลเกี่ยวกับค่าจ้าง ข้อมูลเกี่ยวกับ ชื่อ สกุล หรือประวัติการทำงาน เป็นต้น

5. “สิทธิหน้าที่ของนายจ้างและลูกจ้าง”. / โดย กองบรรณาธิการ. ว.ธรรมนูญ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 58 ตุลาคม 2550) : 7-21.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง สิทธิหน้าที่ของนายจ้างและลูกจ้างตามกฎหมายแรงงาน ทั้งพระราชบัญญัติแรงงานสัมพันธ์ พระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พระราชบัญญัติเงินทดแทน รวมถึงกฎหมายลำดับรองอื่นๆ ด้วย ซึ่งได้อธิบายโดยใช้ภาษาที่เข้าใจได้ง่ายและแบ่งเป็นหมวดหมู่ อาทิเช่น เวลาการทำงาน การหยุด การลา การใช้แรงงานหญิงและเด็ก ค่าจ้าง ค่าล่วงเวลาในการทำงานวันหยุด



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

คำขอชดเชยในกรณีต่างๆ เช่น กรณีการเลิกจ้าง การย้ายสถานประกอบการ เป็นต้น และในส่วนสุดท้ายได้อธิบายถึงเรื่องการยื่นคำร้องและการพิจารณาคำร้องของพนักงานตรวจแรงงาน

นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

1. กฎหมายตราสามดวง : กระบวนการตรวจสอบความจริงในคดีอาญา. / โดย พงษ์นรินทร์

ศรีประเสริฐ. ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 517-540.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายและวิเคราะห์ถึงกระบวนการตรวจสอบความจริงในคดีอาญา ตลอดจนความสัมพันธ์เชื่อมโยงของขั้นตอนและองค์การในกระบวนการยุติธรรมตามกฎหมายตราสามดวง อันนำไปสู่ความเข้าใจถึงแนวความคิด เหตุผลและรากฐานของกฎหมายตราสามดวงที่มีผลต่อกฎหมายไทยในปัจจุบันในส่วนที่เกี่ยวกับคดีอาญา ซึ่งในบทความได้ทำการวิเคราะห์โดยพิจารณาจากกฎหมายวิธีสบัญญัติในกฎหมายตราสามดวงอันได้แก่ พระธรรมนูญ หลักรหัสกฎหมาย พระอัยการลักษณะตุลาการ พระอัยการลักษณะรับฟ้อง พระอัยการลักษณะพยาน พระอัยการลักษณะอุทธรณ์ และการพิสูจน์ดำเนินาลุขเพลิง

2. “การค้นหาลักกฎหมายปัจจุบันในกฎหมายตราสามดวง”. / โดย กฤษฎา บุญสมิต.

ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 483-516.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง สาระสำคัญของกฎหมายตราสามดวงในเรื่องต่างๆ นำเสนอประเด็นพิจารณาโดยเปรียบเทียบกับลักกฎหมายไทยในปัจจุบัน ซึ่งแสดงให้เห็นว่าลักกฎหมายไทยปัจจุบันมีรากฐานความคิดที่มาจากกฎหมายไทยเดิมมากน้อยเพียงใด แต่เนื่องจากลักกฎหมายปัจจุบันในกฎหมายตราสามดวงมีจำนวนมาก ผู้เขียนจึงได้ยกตัวอย่างเฉพาะบางบทบางมาตราเท่านั้น ซึ่งแบ่งเป็น 5 กลุ่มกฎหมาย คือ **กลุ่มที่ 1** พระธรรมนูญ **กลุ่มที่ 2** พระอัยการกบฏศึก **กลุ่มที่ 3** หลักรหัสกฎหมายและลักษณะพยาน **กลุ่มที่ 4** ลักษณะกึ่งนี้ วิวาทคดีดำและโจร และ **กลุ่มที่ 5** พระราชกำหนดใหม่บางฉบับ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “ความสำคัญของนิติจิตเวชศาสตร์ในกระบวนการยุติธรรม”. / โดย รณชัย คงสกนธ์ และ นฤมล

โพธิแจ่ม. ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 419-435.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ความสำคัญของนิติจิตเวชศาสตร์ในกระบวนการยุติธรรม ซึ่งนิติจิตเวชศาสตร์เป็นสาขาวิชาหนึ่งที่มีความเกี่ยวพันกันระหว่างวิชาจิตเวชศาสตร์และวิชานิติศาสตร์ โดยเป็นการนำเอาวิชาการทางจิตเวชศาสตร์ไปประยุกต์ใช้กับกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ไม่ว่าจะเป็นการวินิจฉัยว่าจำเลยเป็นผู้ป่วยทางจิตเวช หรือมีปัญหาทางจิตเวชในระหว่างกระทำความผิด อันมีผลต่อโทษทางกฎหมายที่จะได้รับ หรือการวินิจฉัยในกรณีที่มีการร้องขอต่อศาลให้มีคำสั่งให้บุคคลเป็นคนที่ไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ อันแสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ของวิชาการสองสาขา คือ จิตเวชศาสตร์ และ นิติศาสตร์ โดยแบ่งเป็น 5 ส่วน คือ 1) ความหมายของนิติจิตเวชศาสตร์ 2) ความสำคัญของนิติจิตเวชศาสตร์ 3) ความเป็นมาของนิติจิตเวชศาสตร์ 4) การนำกฎหมายมาใช้กับผู้ป่วยจิตเวชคดี (Psychiatric and Law) และ 5) การจัดทำร่างกฎหมายสุขภาพจิตในประเทศไทย

4. “จริยธรรมกับการใช้สัตว์เพื่องานทางวิทยาศาสตร์”. / โดย เจษฎ์ โทณะวณิก. ว.นิติศาสตร์

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 437-463.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การนำสัตว์มาใช้เพื่องานทางวิทยาศาสตร์ แนวความคิดเรื่องการจัดสวัสดิภาพสัตว์และการคำนึงถึงสิทธิสัตว์ มุมมองจริยธรรมในเรื่องดังกล่าว ตลอดจนการนำกฎหมายมาใช้ในการคุ้มครองสัตว์ ซึ่งได้กล่าวถึงกฎหมายของต่างประเทศ เช่น สหรัฐอเมริกา เยอรมนี เป็นต้น โดยแบ่งบทความออกเป็น 4 ส่วน คือ **ส่วนที่ 1** บทนำ : มุมมองจริยธรรมกับการนำสัตว์มาใช้ประโยชน์ในงานทางวิทยาศาสตร์ **ส่วนที่ 2** จริยธรรม : ความเหมือน หรือความแตกต่างระหว่างสวัสดิภาพสัตว์และสิทธิสัตว์ **ส่วนที่ 3** กฎหมาย : เครื่องมือในการอุ้มชูจริยธรรมในการใช้สัตว์เพื่องานทางวิทยาศาสตร์ และ **ส่วนที่ 4** บทส่งท้าย : จริยธรรม สัตว์ และงานทางวิทยาศาสตร์

5. “ตุลาการ” และ “ผู้พิพากษา” ในกฎหมายไทยเดิม”. / โดย อติรุจ ดันบุญเจริญ. ว.นิติศาสตร์

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 541-555.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง บทบาทหน้าที่ของผู้ที่เกี่ยวข้องในกระบวนการยุติธรรมในกฎหมายตราสามดวง อันได้แก่ ตุลาการและผู้พิพากษา ซึ่งต้องทำงานร่วมกันในการตัดสินคดีหนึ่งๆ โดยมีบทบาทและอำนาจหน้าที่แตกต่างกัน โดยการพิจารณาจากรายละเอียดขั้นต้นในกระบวนการ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

พิจารณาคืออย่างเก่า รวมไปถึงบทบัญญัติมาตราที่ปรากฏในกฎหมายตราสามดวง ที่ได้กล่าวถึง บทบาทของผู้พิพากษาและตุลาการแตกต่างกันออกไปในการพิจารณาพิพากษาคดี โดยแบ่งเป็น 3 ส่วน คือ **ส่วนที่ 1** กระบวนพิจารณาคดีสมัยโบราณ : โรงงานอุตสาหกรรมใหญ่ในการผลิตคำวินิจฉัย กล่าวถึง ลำดับขั้นตอนในการพิจารณาคดี **ส่วนที่ 2** ตุลาการ : พรานล่าเนื้อมือฉมัง กล่าวถึง การปฏิบัติหน้าที่ของตุลาการในกฎหมายตราสามดวง และ **ส่วนที่ 3** ผู้พิพากษา : เสนาะผู้ปราดเปรียว และราชสีห์ ผู้นำเกรงขาม กล่าวถึง การปฏิบัติหน้าที่พิเคราะห์สำนวนความของผู้พิพากษา

6. “**ปัญหากฎหมายและจริยธรรมจากการใช้เซลล์ต้นกำเนิด (Stem Cell)**”. / โดย แสวง บุญเฉลิมวิภาส.

ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 391-405.

❖ บทความเรื่องนี้ได้นำเสนอประเด็นทางกฎหมายและจริยธรรมที่เกี่ยวกับการใช้เซลล์ต้นกำเนิด ตลอดจนขอพิจารณาในการนำเซลล์ต้นกำเนิดมาใช้ โดยแบ่งเป็น 5 ส่วน คือ 1) การวิจัยเกี่ยวกับ Stem Cell เป็นการอธิบายถึง Stem Cell ในเชิงวิทยาศาสตร์ 2) การวิจัยเรื่อง Stem Cell กับหลักกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีหลักสากล คือ World Medical Association 3) การวิจัยกับการประกอบวิชาชีพเวชกรรม ในเรื่อง Stem Cell นั้น เมื่อยังอยู่ในขั้นตอนของการวิจัยจะนำมาใช้ในเวชปฏิบัติไม่ได้ 4) ข้อพิจารณาทางด้านจริยธรรมและประเด็นกฎหมายจากการใช้ Stem Cell โดยมีการยกตัวอย่างแนวปฏิบัติในประเทศต่างๆ อาทิเช่น ออสเตรเลีย สหราชอาณาจักร ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ เป็นต้น รวมทั้งมีการพิจารณาประเด็นกฎหมายที่น่าสนใจ อาทิเช่น การคุ้มครองตัวอ่อน ประเด็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับชีวิตร่างกาย และประเด็นกฎหมายที่เกี่ยวกับการได้ไปซึ่งทรัพย์สิน และ 5) บทส่งท้าย

7. “**พระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มนแอลกอฮอล์ มาตรการใหม่ในการคุ้มครองเยาวชนของชาติ**”.

/ โดย อำนวย บุษผามาศ. ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 465-481.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ที่มาและสาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มนแอลกอฮอล์ ซึ่งกำหนดมาตรการควบคุมเครื่องดื่มนแอลกอฮอล์ไว้ 3 ประการ ได้แก่ มาตรการควบคุมการโฆษณา มาตรการควบคุมการจำหน่ายและมาตรการควบคุมสถานที่บริโภค เพื่อให้บรรลุนโยบายประสงค์ในการควบคุมการบริโภคเครื่องดื่มนแอลกอฮอล์ให้มีการ ลด ละ เลิก การบริโภคเครื่องดื่มนแอลกอฮอล์โดยเฉพาะเน้นไปที่การป้องกันการมอมเมาเยาวชนของชาติ นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึงรูปแบบขององค์กรควบคุมและมาตรการลงโทษผู้ฝ่าฝืน รวมทั้งข้อคิดบางประการของผู้เขียน



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

8. “สิทธิมนุษยชนด้านสุขภาพในมุมมองขององค์การอนามัยโลก”. / โดย วิฑูรย์ อึ้งประพันธ์

ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 557-562.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นส่วนหนึ่งของเนื้อหาในหนังสือเรื่อง Health Aspects of Human Rights with Special Reference to Developments in Biology and Medicine ซึ่งได้วิเคราะห์ปัญหาของสิทธิมนุษยชนอันเกิดจากการพัฒนาการทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีด้านการแพทย์ที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว และนำมาใช้กับมนุษย์ ปัญหาที่นำมาเสนอเริ่มตั้งแต่สุขภาพในฐานะสิทธิมนุษยชน การเริ่มต้นของชีวิต การยุติการตั้งครรภ์ เด็กเกิดใหม่ที่มีความพิการ การใช้ทารกเพื่อการวิจัย และเรื่องอื่นๆ อีกหลายเรื่อง ซึ่งองค์การอนามัยโลกรวบรวมความคิดเห็นจากผู้เชี่ยวชาญต่างๆ ผู้เขียนจึงได้แปลและเรียบเรียงบทความจากหนังสือดังกล่าวบางตอน เพื่อให้เกิดแนวคิดในการพัฒนากฎหมายไทยต่อไปในอนาคต

9. “หลักเกณฑ์ของข้อบังคับในการยุติการตั้งครรภ์ทางการแพทย์ : ข้อเสนอการแก้ไขประมวล

กฎหมายอาญา กรณีแพทย์ทำแท้งได้โดยไม่ผิดกฎหมาย”. / โดย ประมวล วิรุฒมเสน.

ว.นิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ปีที่ 35 ฉบับที่ 3 (กันยายน 2549) : 407-418.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ปัญหาการทำแท้ง ซึ่งเป็นปัญหาที่ละเอียดอ่อนและซับซ้อน โดยพูดถึงสาเหตุแห่งปัญหาในการทำแท้ง ที่มาและเนื้อหาของข้อบังคับแพทยสภาว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับการยุติการตั้งครรภ์ทางการแพทย์ รวมทั้งข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหาการทำแท้งที่ไม่ปลอดภัย โดยคณะกรรมการแพทยสภาได้ปรึกษาหารือต่อคณะกรรมการกฤษฎีกา และทำการยกร่างข้อบังคับแพทยสภาว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับการยุติการตั้งครรภ์ทางการแพทย์ตามมาตรา 305 แห่งประมวลกฎหมายอาญา นอกจากนี้ยังกล่าวถึงแนวทางแก้ไขปัญหการทำแท้งไม่ปลอดภัย ทั้งแนวทางการแก้ปัญหโดยเร่งด่วน และมาตรการระยะยาวด้วย



บทบัณฑิตย

1. “การรื้อฟื้นคดีอาญาของจำเลย เปรียบเทียบไทยกับอังกฤษ”. / โดย สืบพงศ์ โอภาพงพันธ์.

ว.บทบัณฑิตย. เล่มที่ 62 ตอนที่ 4 (ธันวาคม 2549) : 192-200.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายถึงการรื้อฟื้นคดีอาญาของจำเลย โดยเปรียบเทียบกฎหมายของประเทศไทยและของประเทศอังกฤษ ซึ่งมีแนวคิดอย่างเดียวกันแต่วิธีการต่างกัน ซึ่งแนวทางของประเทศไทยได้อธิบายเกี่ยวกับพระราชบัญญัติการรื้อฟื้นคดีอาญาขึ้นพิจารณาใหม่ พ.ศ. 2526 และแนวทางของประเทศอังกฤษ ได้อธิบายเกี่ยวกับคณะกรรมการรื้อฟื้นคดีอาญา (Criminal Cases Review Commission) (CCRC) และหน้าที่ของ CCRC ที่เกี่ยวข้องกับการรื้อฟื้นคดีอาญา ทั้งนี้ยังมีการอธิบายข้อแตกต่างระหว่างอังกฤษและไทย 8 ประการ อาทิเช่น หลักการพิจารณาคำร้องของศาลไทย และ CCRC ระยะเวลานำคดีสู่ศาล การอนุญาตให้ยื่นคำร้องรื้อฟื้น เป็นต้น นอกจากนี้ยังมีการเสนอแนะความคิดเห็นของผู้เขียนเกี่ยวกับพระราชบัญญัติการรื้อฟื้นคดีอาญาขึ้นพิจารณาใหม่ พ.ศ. 2526

2. “การนำแนวคิดทฤษฎีทางอาชญาวิทยามาใช้ในการวางเกณฑ์รอกการลงโทษ”. / โดย ทิพชฎา

วิรัชศิริ. ว.บทบัณฑิตย. เล่มที่ 62 ตอนที่ 4 (ธันวาคม 2549) : 110-139.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นส่วนหนึ่งของคดียุติธรรม เรื่อง การนำแนวคิดทฤษฎีทางอาชญาวิทยา มาใช้ในการวางเกณฑ์รอกการลงโทษ ซึ่งการวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ได้เกณฑ์รอกการลงโทษที่ สอดคล้องกับแนวคิดทฤษฎีทางอาชญาวิทยา ทฤษฎีดีตราและเพื่อให้ได้เกณฑ์รอกการลงโทษที่ เหมาะสมกับสังคมไทย ผลการวิจัยพบว่า กฎหมายที่เกี่ยวกับการรอกการลงโทษที่ใช้บังคับตั้งแต่ปี พ.ศ. 2500 จึงควรต้องมีการปรับปรุงเพื่อให้สอดคล้องกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป ให้ศาลมีโอกาสได้ ใช้ดุลพินิจ ใช้วิธีการรอกการลงโทษแก่ผู้กระทำความผิดได้มากขึ้น ในขณะเดียวกันให้อำนาจศาลสั่ง พนักงานคุมประพฤติสืบเสาะและพินิจผู้กระทำความผิด เมื่อศาลใช้ดุลพินิจรอกการลงโทษให้แก่ ผู้กระทำความผิดดังกล่าวด้วย และการรอกการลงโทษเป็นมาตรการที่ศาลใช้ดุลพินิจ กำหนดโทษใน การพิพากษาคดีที่บริสุทธิ์ ยุติธรรม ให้มีความเหมาะสมและปราศจากอคติ เพื่อให้โอกาสแก่ผู้กระทำความผิดและหลีกเลี่ยงการลงโทษจำคุกระยะสั้น



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “**ตำราเกี่ยวกับการสอบสวนคดีอาญาในประเทศฝรั่งเศส**”. / โดย อุทัย อาทิวะ. ว. บทบัญญัติ. เล่มที่ 62 ตอนที่ 4 (ธันวาคม 2549) : 40-73.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง ระบบการสอบสวนคดีอาญาของตำรวจโดยทำการศึกษาระบบการสอบสวนคดีอาญาในกฎหมายของฝรั่งเศสเปรียบเทียบกับระบบการสอบสวนของประเทศไทยว่ามีมาตรฐานตามหลักวิชาการและมีความเป็นสากลเกี่ยวกับเรื่องนี้อย่างไร ซึ่งการศึกษาการจัดรูปองค์กรตำรวจของฝรั่งเศส แบ่งเป็น 4 ส่วน คือ โครงสร้างของตำรวจ/กองกำลังทหารที่ทำหน้าที่ตำรวจ การแบ่งประเภทของตำรวจตามหน้าที่ บทบาทของเจ้าหน้าที่ตำรวจในฐานะที่เป็นพนักงานสอบสวน หรือนายตำรวจฝ่ายคดี และความสัมพันธ์ในการทำงานกับองค์กรอื่นๆ ในกระบวนการยุติธรรมทางอาญา ในการนี้ผู้เขียนเห็นว่าการทำงานของพนักงานสอบสวนไทยต่อไปในอนาคตควรจะนำตัวอย่างคุณสมบัติระหว่างองค์กรในกระบวนการยุติธรรมทางอาญาของระบบกฎหมายฝรั่งเศสมาประยุกต์ใช้ เพื่อเสริมสร้างความโปร่งใสและความน่าเชื่อถือของกระบวนการยุติธรรม

4. “**ปัญหาการดำรงตำแหน่งและการปฏิบัติหน้าที่ของผู้พิพากษาอาวุโสในศาลชั้นต้นตามที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540**”. / โดย อุทิศ สุภาพ. ว.บทบัญญัติ. เล่มที่ 62 ตอนที่ 4 (ธันวาคม 2549) : 155-191.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นส่วนหนึ่งของวิทยานิพนธ์ เรื่อง ปัญหาเกี่ยวกับการดำรงตำแหน่งและการปฏิบัติหน้าที่ของผู้พิพากษาอาวุโสในศาลชั้นต้นตามที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพปัญหาและแนวทางแก้ไขเกี่ยวกับการดำรงตำแหน่งของผู้พิพากษาอาวุโสในศาลชั้นต้นให้เหมาะสมยิ่งขึ้น ผลการศึกษาพบว่าสมรรถภาพของผู้พิพากษาอาวุโสส่วนใหญ่ไม่เหมาะสมกับลักษณะงานเกี่ยวกับการนั่งพิจารณาสืบพยาน ควรให้ผู้พิพากษาอาวุโสทำหน้าที่เกี่ยวกับงานในลักษณะของศาลสูง เช่น เป็นที่ปรึกษาคดี เป็นกองเซ็นเซอร์ และควรให้มีผู้พิพากษาอาวุโสได้ในทุกชั้นศาล โดยผู้พิพากษาอาวุโสควรมีสถานเป็น ก.ต. หรือ ก.บ.ศ. ได้ สำหรับค่าตอบแทนนั้น ควรเพิ่มในด้านสวัสดิการต่างๆ เช่น การมีรถยนต์ประจำตำแหน่ง การพิจารณาให้เครื่องราช เป็นต้น นอกจากนี้ยังมีข้อเสนอแนะให้มีหน่วยงานกลางทำหน้าที่ในการบริการบุคคลสำหรับผู้พิพากษาอาวุโสโดยเฉพาะ โดย สังกัดส่วนกลางขึ้นโดยตรงต่อประธานศาลฎีกาหรือสำนักงานศาลยุติธรรมก็ได้



5. “ปัญหาการเผยแพร่สื่อลามกอนาจารผ่านโปรแกรม Comfrog (ตอนที่ 1)”. / โดย อำนาจ เณราย

สุภาพ และ อรรณณ เดชโชติวุฒิ. ว.บทบัญญัติ. เล่มที่ 62 ตอนที่ 4 (ธันวาคม 2549) : 74-109.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงปัญหาการเผยแพร่สื่อลามกอนาจารผ่านโปรแกรม Comfrog ซึ่งการกระทำความผิดเกี่ยวกับเรื่องนี้เป็นปัญหาที่เกิดขึ้นจากการพัฒนาของเทคโนโลยีทางอินเทอร์เน็ตซึ่งบทบัญญัติที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน คือ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 287 ไม่สามารถจับปัญหาดังกล่าวได้ จึงสมควรมีการปรับปรุงแก้ไขบทบัญญัติของกฎหมายเพื่อนำมาใช้บังคับกับอาชญากรรมสมัยใหม่ บทความนี้แบ่งการนำเสนอเป็น 2 ตอนด้วยกัน คือ ในตอนที่ 1 จะกล่าวถึงสภาพปัญหาโดยทั่วไปของการเผยแพร่ภาพและสื่อลามกอนาจารบนอินเทอร์เน็ต ความหมาย ลักษณะ โครงสร้าง และผลกระทบของการเผยแพร่ภาพและสื่อลามกอนาจารผ่านโปรแกรมแคมฟรอก ส่วนในตอนที่ 2 จะกล่าวถึง มาตรการกฎหมายที่อยู่ในประเทศไทยและต่างประเทศ รวมทั้งข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหาดังกล่าว

6. “ร่าง พ.ร.บ. สัญญาซื้อขายสินค้าทางพาณิชย์ : ข้อพิจารณาในหลักการและบทบัญญัติของกฎหมาย (ตอนที่ 1)”. / โดย กำชัย จงจักรพันธ์. ว.บทบัญญัติ. เล่มที่ 62 ตอนที่ 4 (ธันวาคม 2549) : 1-39.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึงร่าง พ.ร.บ. สัญญาซื้อขายสินค้าทางพาณิชย์ ซึ่งบัญญัติขึ้นเป็นการเฉพาะแยกต่างหากจากสัญญาซื้อขายทางแพ่ง โดยผู้เขียนได้แสดงความคิดเห็นและให้ข้อสังเกตเกี่ยวกับหลักการและเหตุผลของกฎหมาย ความจำเป็นของการมีกฎหมายว่าด้วยสัญญาซื้อขายสินค้าทางพาณิชย์ฉบับนี้ วิเคราะห์ถึงปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้นจากการที่ไม่มีระบบกฎหมายพาณิชย์ภายในประเทศแยกต่างหากจากกฎหมายแพ่ง ความเหมาะสมของการมีกฎหมายซื้อขายที่ใช้บังคับได้ทั้งการพาณิชย์ภายในประเทศและระหว่างประเทศ รวมถึงตลอดถึงความชัดเจน ถูกต้อง เหมาะสมของบทบัญญัติต่างๆ ในร่างกฎหมายนี้ นอกจากนี้ยังมีตารางเปรียบเทียบบทบัญญัติที่มีปรากฏในอนุสัญญา The United Nations convention on contracts for the International Sales of Goods (CISG) ในส่วน Vienna Sales Convention แต่ไม่มีปรากฏในร่างพระราชบัญญัติซื้อขายสินค้าทางพาณิชย์ของไทย ซึ่งอาจจะทำให้เกิดปัญหาการตีความต่อไปได้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

7. “**สืบมรดก หรือ รับมรดกแทนที่**”. / โดย วรวิทย์ เทพทอง. ว.บทบัญญัติ. เล่มที่ 62 ตอนที่ 4 (ธันวาคม 2549) : 201-212.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง ความแตกต่างระหว่างสืบมรดกและรับมรดกแทนที่ ซึ่งมีความหมายต่างกันแต่มีผลให้ทายาทมีสิทธิได้รับมรดกของผู้ตายเช่นกัน โดย “สืบมรดก” หมายถึง การเข้ารับมรดกของผู้สืบสันดานของทายาทที่มีสิทธิในมรดกของเจ้ามรดก แต่เสียชีวิตนั้นไปเพราะถูกกำจัดมิให้รับมรดกหรือสละมรดกภายหลังที่เจ้ามรดกถึงแก่ความตาย ส่วน “รับมรดกแทนที่” หมายถึง การเข้ารับมรดกของผู้สืบสันดานโดยตรง แทนที่ทายาทที่ไม่อาจรับมรดกของเจ้ามรดกได้เนื่องจากเสียชีวิตในมรดก เพราะตนเองต้องถึงแก่ความตาย หรือถูกกำจัดมิให้รับมรดกก่อนเจ้ามรดกถึงแก่ความตาย ผู้เขียนได้อธิบายสืบมรดกตามบทบัญญัติในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1607 กรณีทายาทถูกกำจัดมิให้รับมรดก และ มาตรา 1615 วรรคสอง กรณีทายาทโดยธรรมสละมรดก รับมรดกแทนที่ ตามบทบัญญัติในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ กรณีทายาทโดยธรรมตามมาตรา 1629 (1) (3) (4) หรือ (6) ตายก่อนเจ้ามรดกและกรณีทายาทโดยธรรมตามมาตรา 1629 (1) (3) (4) หรือ (6) ถูกกำจัดมิให้รับมรดกก่อนเจ้ามรดกตาย รวมทั้งมีการนำคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 478/2539 มาอธิบายประกอบด้วย

บริหารธุรกิจ

1. “**การวิเคราะห์เปรียบเทียบเทคนิคการจัดพอร์ตหุ้นทางทฤษฎีและมีผู้จัดการกองทุน**”. / โดย อาณัติ ลิ้มคเดช. ว.บริหารธุรกิจ. ปีที่ 30 ฉบับที่ 115 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 9-21.

❖ การสร้างพอร์ตหุ้น คือ การคำนวณหาหุ้นที่เหมาะสมของการลงทุนในหุ้นแต่ละตัว ซึ่งวิธีการของ Markowitz เป็นวิธีที่ใช้แพร่หลายที่สุด โดยวิเคราะห์ปัญหาว่าผู้สร้างพอร์ตต้องการสร้างพอร์ตหุ้นที่มีอัตราผลตอบแทนสูงสุด ภายใต้ความเสี่ยงที่กำหนดค่าหนึ่ง อย่างไรก็ตามจุดอ่อนของวิธี Markowitz อยู่ที่การใช้สมมติฐานที่ค่อนข้างจำกัด เช่น กำหนดให้อัตราผลตอบแทนมีการกระจายแบบปกติ และผู้ใช้งานต้องสามารถคาดการณ์อัตราผลตอบแทนในอนาคตได้ งานวิจัยนี้นำเทคนิคการสร้างพอร์ตหุ้นสมัยใหม่มาจัดจุดอ่อนทั้งสอง โดยขยายกรอบแบบจำลองของ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

Markowitz ให้ครอบคลุมถึงมิติอื่นของอัตราผลตอบแทน เช่น ความเบ้ ความโค้ง ตลอดจนการนำเทคนิค Genetic Algorithm เข้ามาช่วยคำนวณพอร์ตหุ้นที่กำหนดอัตราผลตอบแทนเป็นช่วงและลำดับแทนการเจาะจงผลการวิจัยโดยทดสอบกับข้อมูลหุ้นใน SET50 พบว่าพอร์ตหุ้นที่ใช้เทคนิคขั้นสูงให้อัตราผลตอบแทนสูงกว่าตลาด โดยคำนึงถึงความเสี่ยงที่เท่ากันแล้ว อย่างไรก็ตามเมื่อทำการเปรียบเทียบผลการจัดพอร์ตด้วยเทคนิคเหล่านี้กับการจัดพอร์ตหุ้นโดยกองทุนต่างๆ ในประเทศไทยนั้นพบว่าผลการดำเนินงานของกองทุนกว่าครึ่งสามารถให้อัตราผลตอบแทนปรับความเสี่ยงแล้วสูงกว่าการจัดพอร์ตหุ้นโดยเทคนิคเหล่านี้

2. “เป้าหมายเงินเฟ้อ”. / โดย สิปปภาส พรสุขสว่าง. ว.บริหารธุรกิจ. ปีที่ 30 ฉบับที่ 115 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 23.-29.

❖ ในการศึกษาเรื่องนี้ ผู้เขียนมีจุดประสงค์เพื่อนำเสนอแนวความคิดและเหตุผลทางเศรษฐศาสตร์ของทางเลือกในเป้าหมายต่างๆ ของนโยบายการเงินของธนาคารกลาง โดยจะชี้ให้เห็นถึงความสำคัญของเป้าหมายเงินเฟ้อ (Inflation Target) อย่างไรก็ดี การศึกษานี้ยังได้ศึกษาถึงทางเลือกในเป้าหมายอื่นๆ ได้แก่ เป้าหมายการเติบโตในปริมาณเงิน (Monetary Aggregate Target) เป้าหมายอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ (Fixed-Exchange Rate Target) และเป้าหมายการเติบโตของรายได้ (Nominal GDP Growth Target) โดยเปรียบเทียบข้อดีและข้อเสียของแต่ละเป้าหมาย จะเห็นได้ว่า เป้าหมายเงินเฟ้อ (Inflation Target) สามารถขจัดปัญหาที่สำคัญออกไป ได้แก่ ปัญหาความไม่สอดคล้องของเวลา (Time-Inconsistency) และปัญหาการบิดเบือนของเงินเฟ้อ (Inflation Bias) ดังนั้น เพื่อให้เศรษฐกิจดำรงความมีเสถียรภาพและความมั่นคงอย่างยั่งยืนในระยะยาว เป้าหมายเงินเฟ้อ (Inflation Target) จะเป็นเป้าหมายระยะยาวที่ดีที่สุดในการดำเนินนโยบายการเงิน

3. “องค์การการเรียนรู้ที่แท้จริง”. / โดย เกรียงไกรยศ พันธุ์ไทย. ว.บริหารธุรกิจ. ปีที่ 30 ฉบับที่ 115 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 31-43.

❖ การพัฒนาองค์การในแนวทางที่จะสร้างความมั่นคงอย่างต่อเนื่องได้นั้น ต้องใช้ความรู้ ความชำนาญที่อยู่ในทรัพยากรมนุษย์มาสร้างสรรค์กิจกรรมให้เกิดการเรียนรู้เพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม และความสามารถในการแข่งขันให้กับองค์กร ดังนั้นวิถีขององค์กรยุคใหม่จึงควรปรับไปสู่องค์การการเรียนรู้ แต่มีเพียงองค์กรส่วนน้อยเท่านั้นที่เข้าใจ และเข้าถึงความหมายและวิธีการเข้าสู่องค์การการเรียนรู้อย่างแท้จริง ดังนั้นบทความนี้จะชี้ให้เห็นถึงแนวทางที่องค์กรจะก้าวสู่การเป็นองค์การการเรียนรู้ที่แท้จริง ซึ่งองค์กรจะต้องให้ความสำคัญกับความต้องการที่จะเรียนรู้ของคนเป็นสิ่งสำคัญอันดับแรก ดังนั้นกิจกรรมการเรียนรู้ในองค์กรจะต้องมีการจัดขึ้นอย่างตั้งใจที่มุ่งให้เกิดการ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

เปลี่ยนแปลงและตอบสนองวัตถุประสงค์ของผู้เรียน จึงทำให้องค์การควรจะเริ่มต้นจากการสร้างเครือข่ายการเรียนรู้ให้เกิดขึ้นในองค์กร ซึ่งเครือข่ายการเรียนรู้ จะเป็นกระบวนการที่เกิดขึ้นในวิถีชีวิตของบุคคลเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกัน โดยอาศัยองค์ความรู้หรือภูมิปัญญาเดิมเป็นฐานในการพัฒนา และใช้ชุมชนหรือองค์กรเป็นหน่วยในการจัดการเรียนรู้ เพื่อส่งเสริมให้บุคคลมีอิสระในการแสวงหาความรู้ได้ด้วยตนเองและจุดเด่นที่สำคัญของเครือข่ายการเรียนรู้อยู่ที่ความหลากหลายของทักษะและประสบการณ์ ของบุคคลในเครือข่ายที่มีทักษะแตกต่างกันหลายระดับ องค์การการเรียนรู้ที่เป็นการเรียนรู้ในรูปแบบของเครือข่ายนั้นจะเกิดประโยชน์สูงสุดเมื่อมีการถ่ายโอนการเรียนรู้ นั่นคือการที่ผู้เรียนรู้สามารถนำเอาความรู้ ทักษะหรือทัศนคติใหม่ที่เกิดจากการเรียนรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทำงาน ซึ่งเป็นการตอบสนองต่อความต้องการที่จะยกระดับทักษะความสามารถในการทำงานได้เป็นอย่างดี

ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา

1. “กระบวนการยุติธรรมในสังคมไทย ศึกษากรณี การตรวจสอบการใช้อำนาจคณะกรรมการการ

เลือกตั้ง”. / โดย กาญจน์ วรกุล. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. ปีที่ 6 ฉบับที่ 1 (เมษายน-กันยายน 2550) : 23-34.

❖ บทความเรื่องนี้ได้วิเคราะห์ถึง การตรวจสอบการใช้อำนาจขององค์กรตามรัฐธรรมนูญ โดยได้ใช้กรณีศึกษาจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยวิเคราะห์ปัญหาที่เกิดขึ้นจากการใช้อำนาจตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง สภาพบังคับของการใช้อำนาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง และการตรวจสอบการใช้อำนาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งรวมทั้งแนวทางแก้ไขปัญหาดังกล่าวที่เกิดขึ้น เพื่อเป็นแนวทางในการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ซึ่งจะก่อให้เกิดความชัดเจนในการใช้อำนาจและการตรวจสอบการใช้อำนาจตามรัฐธรรมนูญใหม่ขององค์กรตามรัฐธรรมนูญ และส่งผลให้กระบวนการยุติธรรมสามารถอำนวยความสะดวกและคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนตามกฎหมายได้อย่างแท้จริงและมีประสิทธิภาพ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “กระบวนการยุติธรรมในสังคมไทย : ศึกษากรณีปัญหาการบุกรุกเขตอุทยานแห่งชาติ”. / โดย

พินิจ ดันตวิญญูพงศ์. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. ปีที่ 6 ฉบับที่ 1 (เมษายน-กันยายน 2550) : 115-124.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง กระบวนการยุติธรรมในการดำเนินการต่อปัญหาการบุกรุกเขตอุทยานแห่งชาติ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นปัญหาที่เกี่ยวกับการครอบครองและใช้ประโยชน์ที่ดินในเขตพื้นที่อุทยานแห่งชาติ อันเป็นปัญหาสำคัญที่เกิดจากการบุกรุก แฝ้วฉวาง ก่อสร้าง และการทำลายทรัพยากรธรรมชาติ เช่น ป่าไม้ ป่าต้นน้ำลำธาร สัตว์ป่า พันธุ์พืช และสิ่งแวดล้อมต่างๆ เพื่ออยู่อาศัยและประกอบอาชีพเกษตรกรรม ในการดำเนินคดีกับผู้บุกรุกอุทยานแห่งชาตินั้นจะเป็นอำนาจของพนักงานเจ้าหน้าที่ของกรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืช ร่วมกับเจ้าหน้าที่ตำรวจดำเนินการจับกุมผู้กระทำความผิดตามอำนาจหน้าที่ในพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2504 ซึ่งการดำเนินการดังกล่าวอาจส่งผลกระทบต่อในหลายๆ ด้าน ดังนั้นการแก้ไขปัญหาดังกล่าวต้องเปิดโอกาสให้ราษฎรองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรภาคเอกชน (NGOs) ได้เข้ามามีส่วนร่วมกับภาครัฐในการดำเนินการแก้ไขปัญหาาร่วมกันบนพื้นฐานที่คำนึงถึงประโยชน์ส่วนรวมและการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมถึงความปลอดภัยต่อปัญหาสิ่งแวดล้อมของคนไทยทั้งชาติ เพื่อกระบวนการยุติธรรมในสังคมไทยดำเนินไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ

3. “การออกกฎหมายในกรอบจริยธรรมและศีลธรรม”. / โดย วิษั จีระแพทย์. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. ปีที่ 6 ฉบับที่ 1 (เมษายน-กันยายน 2550) : 7-22.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ความสัมพันธ์ระหว่างกฎหมาย (Law) และศีลธรรม (Morality) โดยอธิบายทฤษฎีกฎหมายของสำนักกฎหมายธรรมชาติ และสำนักกฎหมายบ้านเมือง ซึ่งในมุมมองที่เกี่ยวกับศีลธรรมนั้นมีความคิดเห็นที่แตกต่างกัน รวมทั้งอธิบายสาระสำคัญของกฎหมายธรรมชาติและกฎหมายบ้านเมือง ซึ่งจะส่งผลต่อการร่างกฎหมายในแต่ละฉบับของไทย โดยผู้ร่างกฎหมายจะต้องตระหนักถึงและค้นหากฎเกณฑ์ ความประพฤติ ที่มาจากจารีตประเพณี ศีลธรรม หรือศาสนาของสังคมไทยในเบื้องต้น (Norm) แล้วกำหนดกฎหมายของบ้านเมืองให้สูงกว่ามาตรฐานเบื้องต้นนั้น เพื่อให้กฎหมายนั้นๆ สามารถบังคับใช้ได้มีประสิทธิภาพและสอดคล้องกับวัฒนธรรมของคนไทย



4. “แนวคิดและหลักเกณฑ์การแบ่งแยกสัญญาทางแพ่งและสัญญาทางปกครอง”. / โดย วรเจตน์

ภาศิริรัตน์. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. ปีที่ 6 ฉบับที่ 1 (เมษายน-กันยายน 2550) : 149-168.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง แนวคิดและหลักเกณฑ์การแบ่งแยกสัญญาทางแพ่งและสัญญาทางปกครอง ซึ่งการแยกประเภทสัญญาดังกล่าวนับว่าเป็นสิ่งที่มีความสำคัญทั้งในแง่ของศาลที่มีเขตอำนาจเหนือคดี กฎหมายสารบัญญัติ และกฎหมายวิธีสบัญญัติ ที่จะนำมาใช้ในคดี โดยแบ่งการอธิบายออกเป็น 4 เรื่อง คือ 1) ความสำคัญในการแยกสัญญาทางแพ่งออกจากสัญญาทางปกครอง เป็นการชี้ให้เห็นความสำคัญของการแบ่งแยกสัญญาทั้ง 2 ประเภท 2) ข้อพิจารณาเบื้องต้นทางทฤษฎีในการแบ่งแยกสัญญาทางแพ่งออกจากสัญญาทางปกครอง ซึ่งมีเกณฑ์ในการพิจารณาเบื้องต้น 2 เกณฑ์ คือ เกณฑ์ด้านบุคคล และ เกณฑ์ด้านวัตถุประสงค์ของสัญญา 3) ลักษณะทั่วไปของสัญญาทางปกครองที่ปรากฏในต่างประเทศ ได้อธิบายถึงลักษณะของสัญญาทางปกครองในระบบกฎหมายฝรั่งเศส และ ระบบกฎหมายเยอรมนี และ 4) สัญญาทางปกครองในระบบกฎหมายไทย ได้อธิบายถึง ข้อพิจารณาทั่วไป ความหมายขอบของสัญญาทางปกครอง ความหมายแกนของสัญญาทางปกครอง และแนวทางการวินิจฉัยความเป็นสัญญาทางปกครองของศาลปกครองสูงสุด

5. “บทบาทของสำนักงานอัยการสูงสุดในการพัฒนากฎหมาย”. / โดย พชร ยุติธรรมดำรง.

ว.ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. ปีที่ 6 ฉบับที่ 1 (เมษายน-กันยายน 2550) : 35-46.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง บทบาทของสำนักงานอัยการสูงสุดในการพัฒนากฎหมายของไทย โดยสำนักงานอัยการสูงสุดได้กำหนดภารกิจหลักและพันธกิจ (Mission) ในส่วนของการพัฒนากฎหมายไว้ในแผนยุทธศาสตร์สำนักงานอัยการสูงสุด พ.ศ. 2548-2551 พร้อมทั้งได้จัดตั้งสำนักงานอัยการพิเศษฝ่ายพัฒนากฎหมาย สำนักวิชาการให้มีหน้าที่รับผิดชอบงานพัฒนากฎหมาย งานแผนนิติบัญญัติ และดำเนินการเกี่ยวกับกฎหมายที่อยู่ในอำนาจหน้าที่ของสำนักงานอัยการสูงสุดและกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง และได้แต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนากฎหมายสำนักงานอัยการสูงสุด ให้มีอำนาจหน้าที่ดำเนินการจัดทำแผนพัฒนากฎหมายของสำนักอัยการสูงสุดและพิจารณากลับกรอกร่างกฎหมายที่สำนักงานอัยการพิเศษฝ่ายพัฒนากฎหมายได้ยกร่างเสนอนตามแผนพัฒนากฎหมาย นอกจากนี้ในบทความยังกล่าวถึงผลงานการพัฒนากฎหมาย ปัญหาและอุปสรรคในการพัฒนากฎหมาย และความมุ่งมั่นในการแก้ไขปัญหาและอุปสรรคด้วย



6. “ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาเกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรมทางอาญา”. / โดย กิรป กฤตธีรานนท์.

ว.ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. ปีที่ 6 ฉบับที่ 1 (เมษายน-กันยายน 2550) : 99-114.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง บทบาทผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาในกระบวนการยุติธรรมทางอาญา ซึ่งกฎหมายได้บัญญัติให้ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภามีบทบาทและอำนาจหน้าที่ในการพิจารณาและสอบสวนหาข้อเท็จจริงตามข้อร้องเรียนเพื่อก่อให้เกิดความเป็นธรรมแก่ประชาชน ดังนั้น บทบาทของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาในการให้ความช่วยเหลือบรรเทาความเดือดร้อนแก่ประชาชน ในระหว่างขั้นตอนของกระบวนการยุติธรรม สามารถดำเนินการได้หลายประการ และสอดคล้องอยู่ในระหว่างการดำเนินการของทุกองค์กรในกระบวนการยุติธรรมทางอาญา อาทิเช่น การให้ความเห็นและคำแนะนำของผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาโดยอาศัยอำนาจตามความในมาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา พ.ศ. 2542 เป็นต้น แม้ว่าความเห็นและข้อเสนอแนะนั้นจะไม่มีสภาพบังคับตามกฎหมายก็ตาม ความเห็นและข้อเสนอแนะดังกล่าวได้รับการนำไปปฏิบัติโดยหน่วยงานของรัฐด้วยดีตลอดมา ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภาจึงเป็นกลไกหนึ่งในการเสริมสร้างความยุติธรรมและความเป็นธรรมให้แก่ประชาชนเป็นอย่างดี

7. “พระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539 : คำสั่งทางปกครอง”. / โดย ปรีดา

เวทยาวงศ์. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา. ปีที่ 6 ฉบับที่ 1 (เมษายน-กันยายน 2550) : 169-188.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง คำสั่งทางปกครองตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539 ซึ่งพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวมีลักษณะเป็นกฎหมายกลางในการกำหนดกระบวนการพิจารณาออกคำสั่งทางปกครองของเจ้าหน้าที่ ดังนั้น หากมีกฎหมายเฉพาะกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการปฏิบัติ หรือขั้นตอนต่างๆ ในการออกคำสั่งทางปกครองของเจ้าหน้าที่ไว้ เจ้าหน้าที่ก็ต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีปฏิบัติหรือขั้นตอนต่างๆ ตามที่กฎหมายเฉพาะกำหนด เว้นแต่หลักเกณฑ์ดังกล่าวมีลักษณะที่ประกันความเป็นธรรมไว้ต่ำกว่าหลักเกณฑ์ที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัตินี้ให้ใช้พระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539 แทน ผู้เขียนได้แบ่งการอธิบายเป็น 8 เรื่อง คือ ความหมายของคำสั่งทางปกครอง องค์ประกอบของคำสั่งทางปกครอง เงื่อนไขความสมบูรณ์ของคำสั่งทางปกครอง การแจ้งสิทธิในการอุทธรณ์หรือโต้แย้งคำสั่งทางปกครอง การแจ้งสิทธิในการฟ้องคดีปกครอง การแจ้งคำสั่งทางปกครอง ผลของคำสั่งทางปกครอง การทบทวนคำสั่งทางปกครอง และการบังคับทางปกครอง โดยในแต่ละเรื่องนอกจากอธิบายตามบทบัญญัติในพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539 นอกจากนี้ได้ยกตัวอย่างคำ



พิพาทศาลปกครองสูงสุด คำวินิจฉัยคณะกรรมการวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองที่เกี่ยวข้องในแต่ละเรื่องประกอบด้วย เพื่อให้เข้าใจได้ง่ายขึ้น

ผู้ส่งออก

1. “การปรับตัวของผู้ส่งออกไทยต่อวิกฤตซับไพร์มของอเมริกา”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 485 (ปกัษ์หลัง ตุลาคม 2550) : 79.

❖ บทความเรื่องนี้ มุ่งที่จะสรุปถึงสาเหตุของปัญหา sub prime mortgage loan ซึ่งเกิดขึ้นในสหรัฐอเมริกาเป็นหลัก และนักวิเคราะห์ก็ได้ออกมาคาดการณ์ถึงผลกระทบที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคตต่อตลาดการเงินโลกและการขยายตัวของภาคเศรษฐกิจ ซึ่งบทความนี้ได้สรุปถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้นทั้งในส่วนของตลาดการเงินและภาคเศรษฐกิจ รวมถึงผลกระทบที่คาดว่าจะเกิดขึ้นกับภาคการส่งออกของไทย เพื่อให้ผู้ประกอบการส่งออกและผู้สนใจได้ศึกษาถึงแนวโน้มผลกระทบที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคต เพื่อนำไปปรับกลยุทธ์ของธุรกิจได้ทันทั่วถึง

2. “การลงทุนในกัมพูชา ข้อมูลพื้นฐาน : การเดินทางเข้าออกราชอาณาจักรกัมพูชาและการขอวีซ่า”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 485 (ปกัษ์หลัง ตุลาคม 2550) : 25.

❖ นำเสนอข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับการลงทุนในกัมพูชา เพื่อเป็นข้อมูลสำหรับผู้ที่เกี่ยวข้องในวงการการค้าและผู้สนใจได้ศึกษา โดยมีรายละเอียดประกอบด้วย อุตสาหกรรมที่น่าลงทุนในประเทศกัมพูชา ปัญหาและอุปสรรคต่อการลงทุนของไทยในกัมพูชา จังหวัดที่มีศักยภาพในการลงทุนทั้งหน่วยงานในประเทศไทยและหน่วยงานกัมพูชา



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.



3. “การให้บริการธุรกิจ ... ในยุค IT กับการพัฒนาธุรกิจการค้า”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 485 (ปีกษหลัง ตุลาคม 2550) : 36.

❖ นำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับการบริการข้อมูลธุรกิจของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ ประกอบด้วย ศูนย์ให้คำปรึกษาธุรกิจ ประเภทของการขอคำปรึกษา การขอหนังสือรับรอง คัดสำเนาและขอถ่ายเอกสารผ่านระบบอินเทอร์เน็ต บริการฐานข้อมูลคู่ธุรกิจ ข้อมูลจดทะเบียนนิติบุคคล ข้อมูลการลงทุนตามสัญชาติ ข้อมูลงบการเงิน คู่ค้าทางธุรกิจ และ โอกาสทางธุรกิจ

4. “ข้าวหอมมะลิอินทรีย์วิถีสุรินทร์ ผลผลิตทางการเกษตรแบบยั่งยืน”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 485 (ปีกษหลัง ตุลาคม 2550) : 47.

❖ นำเสนอรายละเอียดกระทรวงพาณิชย์กับการส่งเสริมสินค้าเกษตรอินทรีย์ โดยใช้ข้าวหอมมะลิอินทรีย์ และได้มีการเปิดศูนย์ปฏิบัติการข้อมูลการตลาดสินค้าเกษตรอินทรีย์แห่งแรกที่จังหวัดสุรินทร์ เพื่อเป็นศูนย์กลางข้อมูลสินค้าเกษตรอินทรีย์ระหว่างจังหวัดและเพื่อส่งเสริมพัฒนาเกษตรและผู้ประกอบการค้าข้าวให้มีศักยภาพในการส่งออกข้าวสู่ตลาดต่างประเทศ รวมทั้งดำเนินแผนงานด้านการตลาดเชิงรุก พร้อมกันนี้ได้กล่าวถึงจุดเด่นของข้าวหอมมะลิอินทรีย์สุรินทร์ และปัญหาและอุปสรรคซึ่งทำให้ข้าวหอมมะลิอินทรีย์ยังไม่แพร่หลายเท่าที่ควร

5. “ย้อนรอย ... การปูทางเขตการค้าเสรีของไทย & หุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ”. / โดย กุลวัฒน์ บัวสวัสดิ์. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 485 (ปีกษหลัง ตุลาคม 2550) : 39.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอเกี่ยวกับการเจรจาการค้าเสรีของไทยที่ทำกับประเทศต่างๆ ได้แก่ นิวซีแลนด์ ออสเตรเลีย อาเซียน-จีน อินเดีย สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น บาหลีเรน เปรู BIMSTEC และ EFTA โดยอธิบายในหัวข้อที่สำคัญๆ ได้แก่ ความเป็นมา กรอบการเจรจา การลงนามความตกลง การเปิดตลาดสินค้า การค้าบริการและการลงทุน กฎว่าด้วยแหล่งกำเนิดสินค้า ความร่วมมือด้านการค้าและการทบทวนและการติดตามผลการดำเนินการ

6. “ระบบการศึกษาในประเทศจีน”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 485 (ปีกษหลัง ตุลาคม 2550) : 31.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายเกี่ยวกับระบบการศึกษาของจีน โดยมีรายละเอียดประกอบด้วย การแบ่งระบบการศึกษาซึ่งจีนกำหนดให้เด็กชาวจีนทุกคนที่ต้องได้รับการศึกษาภาคปกติ 9 ปี โดยแบ่งเป็น 3 ระดับ คือ การศึกษาขั้นพื้นฐาน การศึกษาขั้นสูง และการศึกษาผู้ใหญ่ พร้อมกันนี้ได้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

กล่าวถึง ระบบการบริหารและการจัดการศึกษาในประเทศจีน ภาพการศึกษาของจีน ความร่วมมือและการสื่อสารระหว่างประเทศในภาคการศึกษา และหน่วยงานศูนย์การบริการด้านการศึกษาต่างประเทศ

รัฐสภาสาร

1. “กฎหมายขายตรงและตลาดแบบตรง” / โดย นารี กิตติสมบุญสุข และ มนัญญา ภูแก้ว.

ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 4 (เมษายน 2550) : 117-154.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนนำเสนอถึงความหมายของการประกอบธุรกิจขายตรง ประเด็นปัญหาของธุรกิจขายตรง พระราชบัญญัติคุ้มครองผู้บริโภค พ.ศ. 2522 และ พระราชบัญญัติขายตรงและตลาดแบบตรง พ.ศ. 2545

2. “การกำหนดให้ความผิดเกี่ยวกับหนังสือเดินทางเป็นความผิดมูลฐานตามกฎหมายว่าด้วยการ

ป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน”. / โดย ฉัฐภัทร ถวัลยโพธิ. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 2 (กุมภาพันธ์ 2550) : 28-51.

❖ ความผิดมูลฐาน คือ ความผิดอาญาที่เป็นมูลเหตุ เป็นที่มาหรือเป็นฐานก่อให้เกิดหรือให้ได้มาซึ่งเงินหรือทรัพย์สิน จากการกระทำความผิดหลังจากนั้นก็มีการนำเงินหรือทรัพย์สินที่ได้มาจากการกระทำความผิดอาญาดังกล่าวไปโอน เปลี่ยนสภาพหรือกระทำด้วยประการใดๆ เพื่อปกปิดอำพรางที่มาของเงินหรือทรัพย์สินนั้นๆ ซึ่งกระบวนการดังกล่าวที่เรียกว่า “การฟอกเงิน” หรืออีกนัยหนึ่งก็คือเป็นความผิดหลักที่จะนำเอากฎหมายป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินไปใช้บังคับ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้จึงได้ทำการวิเคราะห์ในประเด็นดังกล่าว คือ 1) จะนำการกระทำความผิดเกี่ยวกับหนังสือเดินทางมากำหนดเป็นความผิดมูลฐานตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินได้หรือไม่ 2) มีความจำเป็นหรือไม่ที่ต้องนำการกระทำความผิดเกี่ยวกับหนังสือเดินทางมากำหนดเป็นความผิดมูลฐานตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินได้ และ 3) ในกรณีที่วิเคราะห์แล้วว่าจำเป็นต้องกำหนดให้ความผิดเกี่ยวกับหนังสือเดินทางเป็นความผิดมูลฐานตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินจะกำหนดอย่างไรจึงเหมาะสม



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. **การดำเนินคดีปกครองโดยเจ้าหน้าที่ของรัฐในกรณีเป็นผู้ถูกฟ้องคดี**. / โดย จีระพงศ์ วัฒนรัตน์.

ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 1 (มกราคม 2550) : 81-98.

❖ ผู้เขียนได้อธิบายถึงลักษณะของคดีปกครอง หน่วยงานทางปกครอง ความหมายและความสัมพันธ์กับคดีปกครอง การดำเนินคดีปกครอง

4. **“การบริหารจัดการตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงในชุมชน”**. / โดย วิรัช วิรัชนิภาวรรณ.

ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 4 (เมษายน 2550) : 21-60.

❖ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้ได้เขียนขึ้นเพื่อเป็นพื้นฐานสำหรับการพิจารณาศึกษา “ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” หรืออาจเรียกว่า “หลักหรือแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง” ซึ่งผู้เขียนเรียกว่า “การบริหารจัดการตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง” ผู้เขียนได้รวบรวมและนำเสนอหาสาระที่เป็นข้อเท็จจริงและความคิดเห็นเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียงมาเสนอโดยครอบคลุม 4 หัวข้อ ได้แก่ 1) ความหมายของการบริหารจัดการ 2) ความสำคัญ ความเป็นมา และ ความหมาย 3) หลักการสำคัญของการบริหารจัดการตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงในชุมชน และ 4) บทสรุป

5. **“การลดปริมาณคดีในศาล”**. / โดย วิชัช จีระแพทย์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 2 (กุมภาพันธ์ 2550) : 52-63.

❖ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้ ได้เสนอแนวทางเพื่อประกอบการพิจารณาว่าถึงเวลาแล้วที่จะต้องให้ความสำคัญอย่างจริงจังในการศึกษาหาแนวทางเพื่อลดปริมาณคดีในศาล อันเป็นการแก้ไขปัญหาให้ตรงประเด็น มิให้นักโทษล้นคุก ซึ่งมีผลกระทบต่อการประท้วงและก่อการจลาจลอีก รวมทั้งเพื่อให้สอดคล้องกับหลักสิทธิมนุษยชน ตามรูปแบบการปกครองของรัฐสมัยใหม่ มิให้เกิดความสูญเปล่าของทรัพยากรบุคคลและกำลังคน ภาครัฐและภาคประชาชน ตลอดจนมิให้เกิดความสูญเปล่าทางเศรษฐกิจและเพื่อการอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสมานฉันท์

6. **“การออกกฎหมายในกรอบของจริยธรรมและศีลธรรม”**. / โดย วิชัช จีระแพทย์. ว.รัฐสภาสาร.

ปีที่ 55 ฉบับที่ 1 (มกราคม 2550) : 1-16.

❖ ผู้เขียนได้ศึกษาถึงตัวบทกฎหมายของเรื่องนี้ในประเด็นต่างๆ ดังนี้ มิติของกฎหมายธรรมชาติกับกฎหมายบ้านเมืองเกี่ยวกับศีลธรรมและกฎหมาย สาระสำคัญของกฎหมายธรรมชาติ (The Essence of Natural Law) สาระสำคัญของกฎหมายบ้านเมือง (The Essence of Positivism) ธรรมเนียมประเพณีของกฎหมายธรรมชาติกับกฎหมายบ้านเมืองร่วมมือกันสร้างข้อจำกัดหรือไม่ อิสระของ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ศีลธรรมในกฎหมาย หน้าที่ของกฎหมายโดยทั่วไป ความสงบเรียบร้อยในสังคม หน้าที่ของกฎหมาย โดยเฉพาะ วิธีการกำหนดหน้าที่ของกฎหมาย (เทคนิคในการกำหนดหน้าที่ของกฎหมาย 5 ประการ)

7. **“ธรรมเนียมบาล : จากแนวความคิดสู่หลักปฏิบัติเพื่อการบริหารราชการภาครัฐ”**. / โดย ชัชวาลย์ ทัดศิริวัช. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 4 (เมษายน 2550) : 61-105.

❖ บทความเรื่องนี้ผู้เขียนได้นำเสนอประเด็นอันเกี่ยวกับธรรมเนียมบาลโดยจำแนกเนื้อหาประกอบด้วย ที่มาของแนวความคิดธรรมเนียมบาล ความหมายธรรมเนียมบาล ซึ่งได้รวบรวมและเรียบเรียงนิยามศัพท์หรือความหมายที่ให้ไว้โดยนักวิชาการไทยและชาวต่างประเทศไว้เป็นพื้นฐานของการศึกษาและการทำความเข้าใจอย่างกว้างขวาง นอกจากนี้ยังกล่าวถึงธรรมเนียมบาลที่ได้รับการกล่าวถึงในประเทศตะวันตก ธรรมเนียมบาลในประเทศไทยในทัศนะของนักวิชาการ องค์ประกอบของธรรมเนียมบาล และธรรมเนียมบาลขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งนับเป็นเรื่องใหม่แต่เป็นเรื่องใหญ่ที่ได้รับการศึกษามากขึ้นเป็นลำดับทั้งโดยนักวิชาการ นักวิจัยมืออาชีพ ตลอดจนนักวิจัยระดับบัณฑิตศึกษา

8. **“นโยบายแห่งรัฐ : ทำไมรัฐบาลชุดพลเอก สุรยุทธ์ จุลานนท์ เป็นนายกรัฐมนตรีจึงต้องแถลง**

นโยบายต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ”. / โดย บุญเรือง บุรภักดิ์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 3 (มีนาคม 2550) : 130-168.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้สรุปสาระสำคัญในประเด็นต่างๆ ดังนี้ คือ นโยบายคืออะไร ขั้นตอนในการกำหนดนโยบายแห่งรัฐ ใครเป็นผู้กำหนดนโยบายแห่งรัฐ ประเภทของนโยบายแห่งรัฐ การศึกษานโยบายแห่งรัฐ ปัจจัยในการกำหนดนโยบายแห่งรัฐ ความสำคัญของการเมืองและการบริหาร ลักษณะนโยบายที่ดี

9. **“แนวความคิดและการจัดความรู้ความเข้าใจทางการเมืองการปกครอง”**. / โดย ชัชวาลย์ ทัดศิริวัช.

ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 1 (มกราคม 2550) : 45-78.

❖ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้เริ่มจาก การกล่าวถึงคำนิยาม (Definition) และ บริบทของความรู้และความเข้าใจโดยทั่วไป ความสัมพันธ์ของความรู้กับการแสดงพฤติกรรม บริบทของความรู้ความเข้าใจทางการเมืองการปกครอง : ความหมาย และแบบแผนเชิงพฤติกรรม เครื่องมือวัดความรู้ความเข้าใจทางการเมืองการปกครอง องค์ประกอบของความรู้ความเข้าใจทางการเมืองการปกครอง การวัดความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการเมืองการปกครองท้องถิ่น



10. “แนวคิดเกี่ยวกับการยกร่างรัฐธรรมนูญ : สถาบันทางการเมืองว่าด้วย ส.ส. และ ส.ว.” / โดย

เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์. ปีที่ 55 ฉบับที่ 4 (เมษายน 2550) : 7-19.

❖ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้ ได้พิจารณาในประเด็นต่างๆ ดังนี้ คือ การเลือกตั้งแบบผสมแนวคิด รัฐศาสตร์และเศรษฐศาสตร์ เหตุผลและความจำเป็นของการเลือกตั้ง แบบบัญชีรายชื่อ ที่มาและอำนาจหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภาในอนาคตและเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาอย่างไรจึงได้ “ตัวแทน” ที่แท้จริง ซึ่งเป็นแนวคิดเกี่ยวกับการยกร่างรัฐธรรมนูญ สถาบันทางการเมืองว่าด้วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา

11. “ประเด็นยกร่างรัฐธรรมนูญปี 2540 : ข้อควรรู้ในการยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่

(สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา)”. / โดย รุจิเรข ชุ่มเกษรกุลกิจ และ สมัชชัญสมบัติพานิช. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 3 (มีนาคม 2550) : 7-75.

❖ ในการยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ สภาร่างรัฐธรรมนูญได้กำหนดกรอบรับฟังความคิดเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาในการยกร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งปรากฏว่าได้มีความเห็นที่หลากหลายเกี่ยวกับปัญหาอันเกิดจากการใช้บังคับรัฐธรรมนูญปีพุทธศักราช 2540 รวมถึงการเสนอทางออกในปัญหาดังกล่าวอยู่หลายประการ ในหลายประเด็นได้เคยถูกหยิบยกขึ้นพิจารณาเมื่อครั้งยกร่างรัฐธรรมนูญปีพุทธศักราช 2540 มาแล้ว อาทิการกำหนดจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ความเหมาะสมในการกำหนดให้มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากระบบบัญชีรายชื่อ การกำหนดวุฒิการศึกษาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่มาของสมาชิกวุฒิสภา ฯลฯ ด้วยเหตุดังกล่าว ผู้เขียนจึงได้รวบรวมสรุปประเด็นต่างๆ ที่ได้มีการอภิปรายในชั้นยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับปีพุทธศักราช 2540 ในบทบัญญัติว่าด้วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา เพื่อเผยแพร่ให้ทราบและเข้าใจถึงเหตุผล ที่มา ตลอดจนข้อโต้แย้งต่างๆ อันจะทำให้กระบวนการยกร่างรัฐธรรมนูญมีความรอบคอบยิ่งขึ้น อีกทั้งประชาชนสามารถมีส่วนร่วมในการกำหนดทางเลือกที่ควรจะเป็นอันนำไปสู่การลงประชามติที่มีคุณภาพ และทำให้รัฐธรรมนูญฉบับใหม่เป็นคำตอบที่เหมาะสมที่สุดในการปฏิรูปการเมือง โดยผู้เขียนได้แบ่งเนื้อหาออกเป็นสองส่วน ได้แก่ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งจะกล่าวถึงคุณสมบัติ วาระการดำรงตำแหน่ง การสิ้นสุดสมาชิกภาพและหลักเกณฑ์การเลือกตั้งของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา โดยได้นำข้อสังเกตที่ปรากฏในรายงานการประชุมยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับปี พ.ศ. 2540 ทั้งชั้นกรรมาธิการและสภาร่างรัฐธรรมนูญมาสรุปและเรียบเรียงใหม่ทั้งหมด เพื่อสะดวกต่อการศึกษาทำความเข้าใจ อีกทั้งผู้เขียนยังได้นำข้อเสนอขอแก้ไขรัฐธรรมนูญที่มีการเรียกร้องในช่วงที่มีการบังคับใช้รัฐธรรมนูญฉบับปี พ.ศ. 2540 มาผนวกเพิ่มเติมไว้ด้วย



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.



12. “ยุทธศาสตร์การพัฒนาลังคม”. / โดย วิษณุ บุญมาร์ตัน. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 4 (เมษายน 2550) : 109-116.

❖ รายงานเรื่องนี้ผู้เขียนได้เสนอแนวทางการพัฒนาคนอันจะนำไปสู่การพัฒนาประเทศอย่างง่ายที่จะนำไปใช้ได้จริง โดยเริ่มจากหัวใจสำคัญของการพัฒนา แนวคิดแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติกับการพัฒนาประเทศ การให้การศึกษา : ปฐมบทของการพัฒนา ความรู้คู่คุณธรรม ชุมชนเข้มแข็งด้วยวัฒนธรรม และบทสรุปยุทธศาสตร์การพัฒนา

13. “รัฐธรรมนูญกับการพัฒนาประชาธิปไตยไทย”. / โดย เสนีย์ คำสุข. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 3 (มีนาคม 2550) : 82-128.

❖ คำถามที่คนไทยควรให้ความสนใจได้แก่อะไรคือปัญหาที่แท้จริงของความอ่อนแอหรือล้มเหลวของการสร้างสถาบันรัฐธรรมนูญและการพัฒนาประชาธิปไตยในสังคมไทย บทความเรื่องนี้จะถึงความพยายามส่วนหนึ่งของประเด็นข้อสงสัยและใช้กรอบแนวคิดหรือทฤษฎี (Conceptual Framework) ที่เกี่ยวข้องมาตั้งสมมุติฐาน เพื่อนำไปสู่การค้นหาข้อมูล ข้อเท็จจริงต่างๆ (Facts) แล้ววิเคราะห์ให้เห็นประเด็นปัญหาต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเด็นปัญหาสำคัญเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญ และการพัฒนาประชาธิปไตยในสังคมไทย

14. “วิกฤตการเมืองเหตุแห่งการใช้งบประมาณไปพลางก่อนในปีงบประมาณ พ.ศ. 2550”. / โดย นฤมล สัจฉิตติเสรี. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 1 (มกราคม 2550) : 17-43.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้อธิบายสาระสำคัญในประเด็นต่างๆ ดังนี้ การจัดทำกรจ่ายเงินงบประมาณแผ่นดินในภาวะปกติ ข้อกฎหมายและมารยาททางการเมือง เจื่อนใจของการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี งบประมาณ พ.ศ. 2550 ความหมายของคำว่า “งบประมาณรายจ่าย ในปีงบประมาณปีก่อนนั้นไปพลางก่อน” สาเหตุของการต้องมีการใช้งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณที่ล่วงไปแล้วไปพลางก่อน หลักเกณฑ์ เจื่อนใจ และวิธีปฏิบัติในการใช้งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณที่แล้วไปพลางก่อน การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ... ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

**15. “สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม สาธารณรัฐฝรั่งเศส ต้นแบบสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม**

**แห่งชาติ : กลไกการมีส่วนร่วมกำหนดนโยบายสาธารณะและการวางแผน”. / โดย พรรณราย
ชั้นชกิจ. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 2 (กุมภาพันธ์ 2550) : 64-113.**

❖ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้ ได้นำเสนอกรณีศึกษาในสาธารณรัฐฝรั่งเศส ซึ่งได้ให้ความสำคัญ
แก่องค์กรที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมถึงขนาดบัญญัติรับรองไว้ในรัฐธรรมนูญ โดยจะกล่าวถึง
แนวความคิด ที่มา องค์ประกอบ และอำนาจหน้าที่ ประเภทขององค์กรที่ปรึกษา รวมทั้งการเป็น
องค์กรที่ริเริ่มในการจัดตั้งสมาคมที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม และสถาบันในลักษณะเดียวกัน
(AICESIS) เพื่อสร้างเครือข่ายขององค์กรที่ปรึกษาระหว่างประเทศพัฒนาและขยายบทบาทหน้าที่ของ
องค์กรที่ปรึกษาให้เป็นที่ยอมรับ ร่วมกับการนำเสนอภาพรวมของกระบวนการวางแผน รูปแบบของ
องค์กรที่ปรึกษา และให้คำแนะนำทางเศรษฐกิจและสังคมเกี่ยวข้องกับกระบวนการวางแผน รวมถึง
ปัญหาและผลกระทบจากการพัฒนา สุดท้ายจะวิเคราะห์ให้เห็นภาพกระบวนการวางแผนกับสภาที่
ปรึกษาฯ ของไทย

16. “เหลียวหลัง แลหน้า รัฐธรรมนูญ 2540 เพื่อยกร่างรัฐธรรมนูญ ฉบับที่ 18”. / โดย จีรพงศ์

วัฒนะรัตน์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 55 ฉบับที่ 2 (กุมภาพันธ์ 2550) : 7-27.

❖ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้ มีเจตนาเพื่อรวบรวมประเด็นและปัญหาในทางปฏิบัติของ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 ซึ่งได้ถูกยกเลิกไปโดยประกาศคณะปฏิรูปการ
ปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ฉบับที่ 3 ลงวันที่ 19 กันยายน
2549 ดังนั้นหากมีการพิจารณาทบทวนบทบัญญัติต่างๆ ในรัฐธรรมนูญ ปี 2540 ทั้ง 336 มาตรา พบว่า
มีมาตราใดควรคงไว้หรือนำมาบัญญัติให้ปรากฏในรัฐธรรมนูญ ฉบับที่ 18 ผู้เขียนจึงได้ขอนำเสนอจาก
ประสบการณ์ตรงในการปฏิบัติหน้าที่ของผู้เขียน โดยลำดับตามมาตราของรัฐธรรมนูญปี 2540 โดย
ผู้เขียนได้เลือกบางมาตราที่คิดว่ามีปมปัญหาน่าจะคิดเพื่อเป็นแนวทางสำหรับผู้ที่สนใจใฝ่รู้และ
ทบทวนปัญหาของรัฐธรรมนูญ 2540 เพื่อเป็นแนวทางในการสรรค์สร้างรัฐธรรมนูญใหม่ต่อไป



วิชาการศาลปกครอง

1. “การจัดการปัญหาสิ่งแวดล้อมและคดีปกครองเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมของประเทศญี่ปุ่น”. / โดย
ชาญวิทย์ ชัยกันย์. ว.วิชาการศาลปกครอง. ปีที่ 7 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) :
132-141.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับกฎหมายสิ่งแวดล้อมของประเทศญี่ปุ่น รวมทั้งการจัดการในประเด็นเรื่องสิ่งแวดล้อมในภาครัฐและภาคเอกชน และในส่วนท้ายจะนำเสนอคดีปกครองที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมที่เกิดขึ้นในญี่ปุ่น โดยในส่วนของกฎหมาย ผู้เขียนอธิบายถึง กฎหมายพื้นฐานเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม (The Basic Environmental Law) ที่ได้บัญญัติขึ้นในปี ค.ศ. 1993 ซึ่งถือว่าเป็นกฎหมายแม่บทเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมของญี่ปุ่น กฎหมายฉบับนี้นอกจากจะกำหนดรายละเอียดในการป้องกันการเกิดมลภาวะเป็นพิษในญี่ปุ่นหรืออนุรักษ์สิ่งแวดล้อมแล้ว ยังได้กำหนดรายละเอียดการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนส่วนท้องถิ่น หรือรัฐบาลส่วนกลาง รวมทั้งกำหนดให้ญี่ปุ่นต้องให้ความร่วมมือกับชาติต่างๆ ในการแก้ไขปัญหาประเด็นเรื่องสิ่งแวดล้อมในระดับโลกด้วย สำหรับคดีปกครองเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมของญี่ปุ่นนั้น บทความนี้ได้ยกตัวอย่างเรื่องมลภาวะทางเสียงที่สนามบิน โอซาก้าไว้ด้วย

2. “การนำรูปแบบการดำเนินคดีแบบกลุ่ม (Class Action) มาใช้ในคดีปกครอง”. / โดย อนุพร
อรุณรัตน์. ว.วิชาการศาลปกครอง. ปีที่ 7 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 43-84.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอบทวิเคราะห์ทางวิชาการในการนำเรื่องการดำเนินคดีแบบกลุ่มมาใช้ในคดีปกครอง โดยมีการศึกษาเปรียบเทียบกับกรณีของต่างประเทศหลายประเทศ ไม่ว่าจะเป็นกลุ่มประเทศที่ใช้ระบบคอมมอนลอว์ เช่น ประเทศสหรัฐอเมริกา แคนาดา ออสเตรเลีย และกลุ่มประเทศที่ใช้ระบบซีวิลลอว์ เช่น ฝรั่งเศส และเยอรมัน นอกจากนี้ผู้เขียนได้นำเสนอแนวทางการดำเนินคดีแบบกลุ่มมาใช้ในประเทศไทย โดยเริ่มตั้งแต่ที่มาของการร่างกฎหมายเกี่ยวกับการดำเนินคดีแบบกลุ่มและการแก้ไขประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ทั้งนี้บทความนี้ยังเป็นอีกแง่มุมหนึ่งในการแสวงหามาตรการทางกฎหมายที่มีประสิทธิภาพในการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมและสิทธิของผู้ได้รับผลกระทบ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “**ความเกี่ยวพันระหว่างคู่สัญญาฝ่ายเอกชนกับการจัดทำบริการสาธารณะในสัญญาทางปกครอง**”.

/ โดย ชาญชัย แสวงศักดิ์. ว.วิชาการศาลปกครอง. ปีที่ 7 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 1-10.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอหลักเกณฑ์ในการพิจารณาว่าสัญญาใดเป็นสัญญาทางปกครอง อย่างย่อๆ ทั้งหลักเกณฑ์สัญญาทางปกครองของฝรั่งเศส และของไทย และได้ให้ข้อสังเกตปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้นนับตั้งแต่พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 ใช้บังคับ โดยมีข้อเสนอทั้งในเรื่องการใช้การตีความกฎหมายของศาลปกครองและการแก้ไขพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 ทั้งในเรื่องสัญญาทางปกครองและระยะเวลาการฟ้องคดี นอกจากนี้ยังได้ยกตัวอย่าง แนวคำวินิจฉัยของศาลปกครองเกี่ยวกับสัญญาทางปกครองที่น่าจะสอดคล้องกับ “สัญญาที่ให้จัดทำบริการสาธารณะ” แนวคำวินิจฉัยของศาลปกครองเกี่ยวกับสัญญาทางปกครองที่น่าจะสอดคล้องกับ “สัญญาที่ให้จัดทำบริการสาธารณะ” แนวคำวินิจฉัยของศาลปกครองเกี่ยวกับสัญญาทางปกครองที่น่าจะไม่สอดคล้องกับ “สัญญาที่ให้จัดทำบริการสาธารณะ” และทับซ้อนกับ “สัญญาจัดให้มีสิ่งสาธารณูปโภค” เป็นต้น

4. “**ความปลอดภัยทางชีวภาพ : ประเด็นสิ่งแวดล้อมที่ต้องรู้**”. / โดย เจษฎ์ โทณะวณิก. ว.วิชาการ

ศาลปกครอง. ปีที่ 7 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 85-113.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง สาระสำคัญของพิธีสารว่าด้วยความปลอดภัยทางชีวภาพตามอนุสัญญาว่าด้วยความหลากหลายทางชีวภาพซึ่งมีวัตถุประสงค์หลักอยู่ 3 ประการ ได้แก่ การอนุรักษ์ความหลากหลายทางชีวภาพ การใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืนซึ่งองค์ประกอบของความหลากหลายทางชีวภาพนั้น และการแบ่งปันอย่างเป็นธรรมและเท่าเทียมกันซึ่งผลประโยชน์ที่ได้มาจากการใช้ทรัพยากรพันธุกรรม รวมถึงการเข้าถึงทรัพยากรพันธุกรรมอย่างเหมาะสม ซึ่งปัจจุบันประเทศไทยเป็นภาคีสมาชิกของทั้งอนุสัญญาว่าด้วยความหลากหลายทางชีวภาพและพิธีสารว่าด้วยความปลอดภัยทางชีวภาพด้วย ผู้เขียนจึงได้อธิบายเนื้อหาของพิธีสาร ซึ่งแบ่งส่วนหลักๆ ได้ 9 ส่วน คือ 1) วัตถุประสงค์ 2) ขอบเขต 3) วิธีดำเนินการ เช่น ขบวนการของข้อตกลงในการแจ้งล่วงหน้า เป็นต้น 4) การประเมินความเสี่ยงและการจัดการความเสี่ยง 5) ข้อมูลและสิ่งพึงปฏิบัติต่างๆ 6) การเสริมสร้างขีดความสามารถ 7) เรื่องอื่นๆ ไป 8) การกำหนดการบริหารต่างๆ และ 9) มาตรการหมวดท้าย (Final Clauses)



5. “*Superfund Law : กฎหมายบำบัดแหล่งปนเปื้อนขยะอันตรายร้ายแรงของสหรัฐอเมริกา*”. / โดย

เพ็ญภา พงษ์มานะวงศ์. ว.วิชาการศาลปกครอง. ปีที่ 7 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550)
: 123-131.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง กฎหมายซูเปอร์ฟันด์ (Superfund Law) ซึ่งเป็นกฎหมายที่ออกโดยรัฐสภาสหรัฐอเมริกา เพื่อนำมาใช้ในการแก้ไขปัญหา ภัยพิบัติลำคลองเลิฟ (Love Canal Disaster) โดยกฎหมายดังกล่าวได้มีเจตนารมณ์ที่จะพิทักษ์คุ้มครองประชาชน ชุมชนและสิ่งแวดล้อมอื่นๆ จากอันตรายซึ่งเกิดจากแหล่งปนเปื้อนขยะอันตรายร้ายแรง (Superfund Site) ที่ขาดการจัดเก็บหรือบำบัดอย่างเหมาะสม โดยการบัญญัติให้อำนาจแก่รัฐบาลกลาง (Federal Government) ในการควบคุมจัดการเกี่ยวกับเรื่องของเสียหรือขยะกากพิษที่เป็นอันตรายร้ายแรงหรืออาจจะเป็นภัยอันตรายร้ายแรงต่อมนุษย์หรือสภาพแวดล้อม รวมถึงการก่อตั้งกองทุนเพื่อจัดการกับของเสียอันตรายร้ายแรง และนำเงินกองทุนมาใช้ในการบำบัดความเป็นพิษของแหล่งของเสียอันตรายที่ร้ายแรงที่ถูกทิ้งร้างหรือไม่มีกระบวนการดูแลและควบคุมอย่างเหมาะสม โดยแหล่งที่มาของเงินทุนกฎหมายได้กำหนดให้มีการเรียกเก็บภาษีจากกลุ่มอุตสาหกรรมเคมี น้ำมัน และปิโตรเลียม

6. “*แนวคิด ทฤษฎี และหลักกฎหมายที่เกี่ยวข้องในคดีสิ่งแวดล้อม*”. / โดย ประพจน์ คล้ายสุวรรณ.

ว.วิชาการศาลปกครอง. ปีที่ 7 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 11-42.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ความสำคัญของกฎหมายสิ่งแวดล้อมซึ่งเป็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองเรื่องสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งสิ่งแวดล้อมที่มนุษย์ได้ทำขึ้น โดยผู้เขียนได้ชี้ให้เห็นถึงความแตกต่างระหว่างคดีสิ่งแวดล้อมกับคดีแพ่งทั่วไป หลักความรับผิดชอบของคดีสิ่งแวดล้อม หลักผู้ก่อมลพิษเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่าย หลักการฟ้องคดีโดยประชาชน หลักการฟ้องแทนผู้อื่นซึ่งอยู่ในฐานะเดียวกันตามกฎหมายหรือการดำเนินคดีแบบกลุ่ม (Class Action) และหลักการฟ้องคดีปกครอง ผู้เขียนได้อธิบายเรื่องต่างๆ ที่กล่าวมาทั้งหมดโดยการศึกษาเปรียบเทียบและชี้ให้เห็นถึงลักษณะของคดีปกครองเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม ซึ่งผู้เขียนเห็นว่า “กฎหมายสิ่งแวดล้อมมีความสัมพันธ์โดยตรงกับการเกิดขึ้นและดำรงอยู่ของกฎหมายปกครองคดีพิพาทเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม มีประเด็นและเนื้อหาของคดีแตกต่างจากคดีแพ่งโดยทั่วไป ซึ่งศาลปกครองมีระบบวิธีพิจารณาแบบไต่สวนและการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมในศาลปกครองที่เรียบง่ายและไม่ยุ่งยาก ศาลปกครองจึงเป็นสถาบันตุลาการที่อำนวยความสะดวกและหลักกฎหมายปกครองที่เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม



ศาลยุติธรรมปริทัศน์

1. “กฎหมายลักษณะพยานของไทย เป็นกฎหมายในระบบกล่าวหาจริงหรือ”. / โดย ชวลิต

โสภณวัต. ว.ศาลยุติธรรมปริทัศน์. ปีที่ 1 ฉบับที่ 5 (พฤษภาคม 2550) : 31-41.

❖ บทความเรื่องนี้วิเคราะห์ถึง ระบบกฎหมายลักษณะพยานของไทยว่าเป็นกฎหมายในระบบกล่าวหาหรือระบบไต่สวน ซึ่งกฎหมายอันว่าด้วยพยานหลักฐานนั้น ปัจจุบันมี 3 ระบบ คือ ระบบกล่าวหา ซึ่งคู่ความจะเป็นผู้เสนอพยานหลักฐานของตนต่อศาล และศาลจะตัดสินคดีไปตามหลักฐานที่คู่ความนำสืบ ระบบไต่สวน ศาลสามารถค้นหาความจริงโดยไม่จำกัดเพียงพยานหลักฐานเท่าที่คู่ความนำสืบเท่านั้น และระบบผสมซึ่งเป็นการนำข้อดีของระบบไต่สวนและระบบกล่าวหา มาประยุกต์ใช้ ซึ่งผู้เขียน ได้วิเคราะห์หลักการของระบบกฎหมายพยานของไทยที่มีลักษณะของ บทบัญญัติขัดแย้งกับระบบกล่าวหา อาทิเช่น ปัญหาว่าคดีอาญา ศาลควรเรียกสำนวนการสอบสวนจาก พนักงานอัยการมาเพื่อประกอบการวินิจฉัยหรือไม่ เป็นต้น

2. “การครอบครองทรัพย์สินของผู้อื่น ผู้ร้องต้องสุจริต”. / โดย ชัยฤทธิ์ ลีลาเกรียงศักดิ์.

ว.ศาลยุติธรรมปริทัศน์. ปีที่ 1 ฉบับที่ 5 (พฤษภาคม 2550) : 42-45.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การครอบครองทรัพย์สินตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1382 แม้กฎหมายจะมีได้บัญญัติว่าจะต้องมีความสุจริตก็ตาม แต่รูปการณ์ พฤติการณ์ การกระทำประกอบแล้ว ผู้กระทำต้องสุจริต คือ กรรมสิทธิ์ที่ได้มานั้นจะต้องได้มาจากความสุจริตมิใช่ได้มาโดยมิชอบ มิฉะนั้นจะกลายเป็นว่ากฎหมายสนับสนุนให้บุคคลทำผิดศีลธรรม ผิดจริยธรรม ผู้เขียนจึงได้อธิบายการได้มาโดยสุจริต โดยยกตัวอย่างกรณีศึกษาที่ไม่ใช่การครอบครองทรัพย์สิน แต่เป็นการบุกรุกตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 362 เพราะขาดเจตนาสุจริต และยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 2251/2538 ที่โจทก์ได้ครอบครองที่พิพาทมานับตั้งแต่บิดาโจทก์ยกที่พิพาทให้โดยสงบ และเปิดเผยด้วยเจตนาเป็นเจ้าของติดต่อกันเกินกว่า 10 ปี โจทก์ย่อมได้กรรมสิทธิ์ในที่ดิน โดยการครอบครองปรปักษ์ ซึ่งการวินิจฉัยสอดคล้องกับหลักศีลธรรมแล้ว เป็นต้น



3. “การพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อม ประสิทธิภาพของศาลญี่ปุ่น”. / โดย ลาจิต ไชยอนงค์.

ว.ศาลยุติธรรมปริทัศน์. ปีที่ 1 ฉบับที่ 5 (พฤษภาคม 2550) : 84-105.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ประสิทธิภาพการพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อมของศาลญี่ปุ่น ซึ่งผู้เขียนได้เข้ารับการฝึกอบรมหลักสูตรการพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อม ณ มหาวิทยาลัยคิวชู ประเทศญี่ปุ่น จึงได้สรุปเนื้อหาภาพรวมในเบื้องต้นดังต่อไปนี้ 1) กระบวนการสร้างความยุติธรรมด้านสิ่งแวดล้อมของประเทศญี่ปุ่น 2) ระบบกฎหมายและระบบศาลของประเทศญี่ปุ่น 3) การพิจารณาคดีสิ่งแวดล้อมของศาลญี่ปุ่น ทั้งในคดีส่วนแพ่ง อาทิเช่น คดีมินามาตะ คดีนิกาตะ มินามาตะ คดีโทยามา เป็นต้น คดีเกี่ยวกับคำสั่งทางปกครองเป็นการฟ้องขอให้ระงับการกระทำ คดีส่วนอาญากล่าวถึง ความสัมพันธ์ระหว่างกฎหมายอาญากับกฎหมายสิ่งแวดล้อม สถานการณ์การบังคับใช้กฎหมายอาญาสิ่งแวดล้อมในประเทศญี่ปุ่น และ 4) การพยายามแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมในเชิงรุกของประเทศญี่ปุ่น

4. “ความรู้และทัศนคติเกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของผู้มีเงินได้ประเภทเงินเดือน”. / โดย

พนิตนาถ เย็นทรัพย์. ว.ศาลยุติธรรมปริทัศน์. ปีที่ 1 ฉบับที่ 5 (พฤษภาคม 2550) : 8-30.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การศึกษาวิจัยเรื่องความรู้และทัศนคติเกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของผู้มีเงินได้ประเภทเงินเดือน ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความรู้และทัศนคติเกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของผู้มีเงินได้ประเภทเงินเดือน พร้อมทั้งเปรียบเทียบระดับความรู้และทัศนคติเกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของผู้มีเงินได้ประเภทเงินเดือนที่มีข้อมูลส่วนตัวแตกต่างกัน และผลการศึกษาวิจัยพบว่า ผู้มีรายได้ประเภทเงินเดือนส่วนใหญ่มีความรู้และทัศนคติเกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในระดับปานกลาง ผู้มีรายได้ประเภทเงินเดือนที่มีข้อมูลส่วนตัวแตกต่างกันในเรื่องระดับการศึกษา อาชีพหลัก สถานภาพทางรายได้ การศึกษาวิชาภาษีอากรและการสนใจข่าวสารเกี่ยวกับภาษีอากรมีความรู้เกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 และผู้มีเงินได้ประเภทเงินเดือนที่มีข้อมูลส่วนตัวแตกต่างกันเรื่องระดับการศึกษา เงินเดือนและสถานภาพทางรายได้มีทัศนคติเกี่ยวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

5. “**สงสารประเทศไทย เมื่อไรคนไทย จะมีรัฐธรรมนูญฉบับถาวรเสียที**”. / โดย สุชาย จอกแก้ว. Object National Assembly Library

ว.ศาลยุติธรรมปริทัศน์. ปีที่ 1 ฉบับที่ 5 (พฤษภาคม 2550) : 46-54.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการร่างรัฐธรรมนูญ 2550 ซึ่งรัฐธรรมนูญ เป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศ จึงควรปกป้องรักษาไว้ให้อยู่อย่างถาวร โดยผู้เขียนได้ เสนอแนวความคิดเห็นหลายประการ อาทิเช่น วิธีแก้ไขเงื่อนไขการเมือง (Political Dead Lock) ของรัฐธรรมนูญว่าทำอย่างไร หากมีการปฏิวัติหรือรัฐประหารแล้วจะไม่มีกรยกเลิกรัฐธรรมนูญทั้ง ฉบับ หากยกเลิกควรยกเลิกเฉพาะมาตราที่มีปัญหาเท่านั้น วิธีการแก้ไขว่าทำอย่างไรจะทำให้กลไกในการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐมีความเข้มแข็ง (Effective Check and Balance) โดยเฉพาะ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) วิธีการแก้ปัญหาว่าทำอย่างไร สาธารณูปโภคจำพวก ไฟฟ้า ประปา โทรศัพท์ โทรทัศน์ รวมทั้งดาวเทียม ซึ่งเป็นปัจจัยพื้นฐานในการ ดำเนินชีวิตของคนไทย อยู่คู่กับคนไทย เป็นสมบัติของคนไทย ทางแก้ทางหนึ่ง รัฐต้องกำหนดไว้ให้ ชัดเจนลงไปว่าสมบัติเหล่านี้เป็นของชาติและวิธีการฟื้นฟู (Rehabilitate) บทบาทของผู้นำทางศาสนา ให้มีความสำคัญเคียงคู่กับผู้นำทางการเมือง เป็นต้น

ศิลปวัฒนธรรม

1. “**เจนเสน : ฝรั่งวีรบุรุษสยาม**”. / โดย อภิรัตน์ รัตนชัย. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 12

(ตุลาคม 2550) : 111.

❖ นำเสนอเรื่องราวของ ร.อ. มาร์ควอร์ด เจนเสน ตำรวจไทยชาวเดนมาร์กที่เสียสละชีวิตเพื่อ ปกป้องแผ่นดินสยาม ที่บ้านแม่ข่า จังหวัดพะเยา เมื่อคราวปราบเงี้ยวสมัยพระพุทธเจ้าหลวง ในช่วงปี พ.ศ. 2445 รายละเอียดที่น่าเสนอ ประกอบด้วย เงี้ยวคือใคร ลำดับเหตุการณ์จลาจลเงี้ยว ร.ศ. 121 (พ.ศ. 2445) ข้ออ้างเงี้ยวปล้นเมือง นายร้อยเอกเจนเสนกับเรื่องราวที่ต่างออกไปจากรายงานทางการ สาเหตุ การตาย และบทสรุปเบื้องหลังการตายในความคิดเห็นของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “ตามหาพระบรมรูปทรงม้ารัชกาลที่ 5 ที่เราไม่ทันได้เห็นในรอบ 100 ปี”. / โดย ไกรฤกษ์ นานา.

ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 12 (ตุลาคม 2550) : 88.

❖ บทความเรื่องนี้ มีจุดมุ่งหมายเพื่อเพิ่มทางเลือกให้คนไทยได้รับรู้ประวัติของพระบรมรูปทรงม้ารัชกาลที่ 5 ในแง่มุมต่างๆ รวมทั้งแนวคิด ทศนคติ และความเชื่อตั้งแต่แรกสร้าง เป็นการส่งเสริมคุณค่าด้านความรู้สึก ในฐานะสัญลักษณ์ประจำรัชกาล นอกจากนี้ยังเป็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ข้อมูลด้านหลักฐาน และจุดประสงค์ในการสร้างที่แท้จริง อันเป็นพระราชปฏิพัทธ์ขององค์พระผู้สร้าง โดยอธิบายในหัวข้อต่างๆ ประกอบด้วย ประเพณีการสร้างพระบรมรูปในประวัติศาสตร์ไทย พระบรมรูปทรงม้ารัชกาลที่ 5 ที่หล่อในอังกฤษหายไปไหน ต้นเหตุการสร้างพระบรมรูปทรงม้าไม่ใช่เพราะรูปปั้นพระเจ้าหลุยส์ที่ 14 สาเหตุการสร้างและบุคคลต้นคิดเรื่องพระบรมรูปทรงม้า ต้นแบบพระบรมรูปทรงม้าหน้าตาอย่างไรเราไม่ทันได้เห็น บุคคลต้นแบบพระบรมรูปทรงม้ารัชกาลที่ 5 เป็นใคร และเจ้าของโรงหล่อซุสแฟรคคืออย่างไรกับพระบรมรูปทรงม้า

3. “นิสสัยคนไทย สมัยพระพุทธเจ้าหลวง”. / โดย จำนง เทพหัสดิน ณ อยุธยา. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 12 (ตุลาคม 2550) : 46.

❖ พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงใกล้ชิดกับประชาชนตลอดเวลาที่บริหารราชการแผ่นดิน และมีพระราชหัตถเลขาถึงเสนาบดีกระทรวงมหาดไทยจำนวนมาก ซึ่งกระทรวงมหาดไทยได้รวบรวมและจัดพิมพ์ไว้มีหลายฉบับที่เกี่ยวกับนิสสัย อหิชาศัยของประชาชนและข้าราชการไทยในยุคนั้นและลักษณะนิสสัยนี้ยังมีสืบเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน สำหรับบทความเรื่องนี้ได้หยิบยกมาอธิบายไว้ 4 ลักษณะ ได้แก่ องค์ความรู้และสติปัญญา นิสัยเชื่อคนง่าย นิยมเป็นคนมีสังกัด และนิสสัยติดบ้าน

4. “ปรัชญาขงจื้อในสังคมไทย ความเป็นจีนที่เปลี่ยนไปตามบริบท”. / โดย วิภา จิรภาไพศาล.

ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 12 (ตุลาคม 2550) : 32.

❖ บทความเรื่องนี้ ปรับปรุงและตัดทอนจากการประชุมวิชาการ เรื่อง “ปรัชญาขงจื้อในสังคมไทย” จัดโดยภาควิชาปรัชญา จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย โดยกล่าวถึงปรัชญาขงจื้อในบริบทของสังคมที่แปรเปลี่ยนไป ปรัชญาขงจื้อกับการประกอบอาชีพในสังคมไทย ปรัชญาขงจื้อกับการดำเนินชีวิตของชาวไทยเชื้อสายจีนและการสืบทอดประเพณีและความเชื่อแนวขงจื้อในสังคมไทย



5. “พระบรมรูปหล่อฐานกลมและฐานเหลี่ยมในรัชกาลที่ 5”. / โดย ชงชัย ลิขิตพรสวรรค์.

ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 12 (ตุลาคม 2550) : 44.

❖ กล่าวถึงการสร้างพระบรมรูปหล่อของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ซึ่งในสมัยที่พระองค์ท่านมีพระชนม์ชีพอยู่นั้น ทรงสร้างพระบรมรูปหล่อทั้งขนาดใหญ่และขนาดเล็ก ขนาดใหญ่สำหรับประดิษฐานไว้ตามสถานที่สำคัญๆ เช่น ปราสาทเทพบิดร พระบรมรูปทรงม้า ส่วนพระบรมรูปหล่อขนาดเล็กก็มีสร้างเพียงครั้งเดียวในคราวพระราชพิธีรัชมังคลาภิเษก จดลองสิริราชสมบัติครบ 41 ปี มี 2 รูปแบบ คือ แบบฐานทรงกลม และแบบฐานทรงเหลี่ยม พร้อมกันนี้ผู้เขียนได้กล่าวถึงรายละเอียดการสร้างพระบรมรูปหล่อแต่ละแบบโดยสังเขป

6. “พระราชนิพนธ์ในรัชกาลที่ 5 ว่าด้วยวัดพระนามบัญญัติ วัดราชประดิษฐ์ฯ”. ว.ศิลปวัฒนธรรม.

ปีที่ 28 ฉบับที่ 12 (ตุลาคม 2550) : 79.

❖ พระราชนิพนธ์ในรัชกาลที่ 5 ว่าด้วยวัดพระนามบัญญัติ วัดราชประดิษฐ์ฯ เป็นการอธิบายถึงประวัติความเป็นมาของการสร้างวัดดังกล่าว ซึ่งหนังสือพระราชนิพนธ์ที่ได้จัดพิมพ์มาแล้วเมื่อครั้งพระครูบริหารธรรมรัตน์ วัดมกุฏกษัตริยาราม ได้รับพระราชทานเลื่อนสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะมีราชทินนามว่าพระมหาคณานุกสิษฐ์ ในปี พ.ศ. 2505 และในการนำมาเป็นบทความในครั้งนี้ก็ได้คงความเป็นต้นฉบับไว้ เพียงแต่แทรกคำอธิบายไว้ในบางตอนเท่านั้น จึงทำให้ทราบถึงวัตถุประสงค์ในการสร้างวัด รวมถึงรายละเอียดอื่นๆ ได้อย่างชัดเจน

เศรษฐศาสตร์ธรรมศาสตร์

1. “ผลกระทบของการเปิดเสรีการค้าและการปรับตัวในห่วงโซ่อุปทานในภาคอุตสาหกรรมสิ่งทอของไทย”. / โดย เกรียงไกร เตชกานนท์ และ ภัททา เกิดเรือง. ว.เศรษฐศาสตร์ธรรมศาสตร์. ปีที่ 25 ฉบับที่ 2 (มิถุนายน 2550) : 1-59.

❖ บทความเรื่องนี้ศึกษาผลกระทบของการเปิดเสรีการค้าสิ่งทอและเครื่องแต่งกายต่อ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ความสัมพันธ์ในห่วงโซ่อุปทานระดับโลก และการปรับตัวของผู้ผลิตในอุตสาหกรรมสิ่งทอของประเทศไทยในช่วงที่มีการทยอยยกเลิกโควตาภายใต้ความตกลงว่าด้วยสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่ม (Agreement on Textiles and Clothing: ATC) และภายหลังการยกเลิกโควตา ผู้วิจัยอาศัยข้อมูลการส่งออกเพื่อคำนวณดัชนีความได้เปรียบโดยเปรียบเทียบที่ปรากฏ (Revealed Comparative Advantage Index: RCA) ของไทยเทียบกับประเทศส่งออกอื่น เพื่อดูแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง พร้อมทั้งพิจารณาการเปลี่ยนแปลงของส่วนแบ่งตลาดในตลาดโลก บทความนี้ประยุกต์ใช้แนวคิดเรื่องห่วงโซ่แห่งมูลค่าระดับโลก (Global Value Chain) ในการวิเคราะห์ผลของการเปิดเสรีการค้าและการเปลี่ยนแปลงในห่วงโซ่อุปทาน ผู้วิจัยอาศัยข้อมูลจากการวิจัยภาคสนามกับผู้ผลิตสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มในประเทศไทย 12 บริษัท ผลการศึกษาพบว่าผู้ผลิตขนาดกลางและเล็กยังไม่สามารถปรับตัวได้ดี ในขณะที่ผู้ผลิตเสื้อผ้าขนาดใหญ่ที่ได้ลงทุนในเทคโนโลยีใหม่ๆ พัฒนาความสามารถในการผลิตและการออกแบบ และพยายามสร้างพันธมิตรทางธุรกิจกับอุตสาหกรรมต้นน้ำ (สิ่งทอ) เพื่อเสนอบริการแบบครบวงจร แก่ลูกค้ามากขึ้นสามารถปรับตัวได้ อย่างไรก็ดี การปรับตัวในห่วงโซ่อุปทานการผลิตเครื่องแต่งกายในประเทศไทยยังอยู่ในช่วงเริ่มต้น ภาครัฐและภาคธุรกิจจำเป็นต้องร่วมมือเพื่อพัฒนาความเชื่อมโยงให้เข้มแข็งต่อไป

2. “ผลกระทบของ *nontraditional activities* ที่มีประสิทธิภาพการดำเนินงานของธนาคารพาณิชย์

ไทย”. / โดย เต็มศิริ เอื้อวิเศษวัฒนา. ว.เศรษฐศาสตร์ธรรมศาสตร์. ปีที่ 25 ฉบับที่ 2 (มิถุนายน 2550) : 65-89.

❖ หลังจากเหตุการณ์วิกฤติการณ์ทางเศรษฐกิจ ปี 2540 สัดส่วนของรายได้ที่มาจาก *nontraditional activities* ในธุรกิจธนาคารไทยพาณิชย์ได้เพิ่มขึ้น จากเดิมที่งานศึกษาส่วนใหญ่ได้ละเลยตัวแปร *nontraditional activities* ในการวัดประสิทธิภาพ รวมทั้งเน้นศึกษาประสิทธิภาพทางด้านต้นทุน ทำให้เกิดประเด็นที่น่าสนใจว่า *nontraditional activities* จะส่งผลกระทบต่อประสิทธิภาพการดำเนินงานของธนาคารไทยพาณิชย์ไทยหรือไม่ อย่างไร และผลการศึกษาที่ได้จาก 2 แบบจำลอง (แบบจำลองที่รวมรายได้ที่มีโชดอกเบี่ยง กับแบบจำลองที่ไม่รวมรายได้ที่มีโชดอกเบี่ยงเป็นตัวแปรผลผลิต” พบว่า เมื่อรวมรายได้ที่มีโชดอกเบี่ยงเข้าไปในแบบจำลองแล้ว ธนาคารส่วนใหญ่มีลำดับ และค่าประสิทธิภาพในแต่ละด้านดีขึ้น โดยเฉพาะประสิทธิภาพทางด้านต้นทุน ส่วนธนาคารที่มีประสิทธิภาพทางด้านรายได้ดีขึ้น ได้แก่ ธนาคารที่มีผู้ถือหุ้นเป็นธนาคารพาณิชย์ต่างชาติซึ่งได้เปรียบในการสร้างรายได้ที่มีโชดอกเบี่ยง ส่งผลให้ธนาคารส่วนใหญ่มีประสิทธิภาพทางด้านกำไรดีขึ้น โดยเฉพาะในช่วงปี 2544-2546 เนื่องจากธนาคารพาณิชย์ต่างๆ สามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดจาก



ผลกระทบจากวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจได้บ้างแล้ว และหันมาสร้างรายได้ที่มีใช้ดอกเบี้ยให้มากขึ้น ทำให้ผลประกอบการของธนาคารส่วนใหญ่ดีขึ้น

ส่งเสริมการลงทุน

1. “ก้าวใหม่ของมณฑลเหลียวหนิง”. / โดย ยุทธศักดิ์ คณาสวัสดิ์. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 18 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2550) : 55.

❖ นำเสนอความรู้เกี่ยวกับมณฑลเหลียวหนิง ซึ่งเป็นมณฑลที่ตั้งอยู่ในพื้นที่แมนจูเรียของจีน และในระยะเวลาที่ผ่านมา นับเป็นฐานสำคัญในด้านเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมของประเทศ โดยมีข้อได้เปรียบที่สำคัญ คือ มีโครงสร้างพื้นฐานดี มีโรงไฟฟ้าจากพลังงานลมหลายแห่งเพื่อทดแทนโรงไฟฟ้าที่ใช้เชื้อเพลิงจากถ่านหินซึ่งทำให้มีปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมสูง นอกจากนี้ยังเป็นศูนย์กลางขนส่งทางเรือในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของจีน ซึ่งถือว่าเป็นท่าเรือที่มีความสำคัญนับตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน

2. “ถึงเวลาที่รัฐต้องพัฒนาแรงงานเพิ่มสิทธิประโยชน์ทางภาษีเพื่อดึงดูดการลงทุนจาก

สหรัฐอเมริกา”. / โดย ณรงค์ชัย สามภักดี. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 18 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2550) : 16.

❖ นำเสนอการจัดกิจกรรมชักจูงการลงทุนของบีโอไอในภูมิภาคอเมริกาเหนือ ซึ่งครอบคลุมประเทศสหรัฐอเมริกา และแคนาดา ทั้งนี้วิธีการชักชวนให้นักลงทุนจากสหรัฐอเมริกาเข้ามาลงทุนนั้นแตกต่างจากการชักจูงการลงทุนจากประเทศในภูมิภาคอื่นๆ โดยต้องทำการวิเคราะห์อย่างละเอียดเน้นการทำ Site Selection เป็นพิเศษ เพื่อเปรียบเทียบก่อนตัดสินใจไปลงทุนในประเทศที่จะให้ผลกำไรมากที่สุด ขณะเดียวกันประเทศไทยต้องเร่งสร้างจุดแข็งในการดึงดูดโครงการลงทุนจากสหรัฐฯ ให้มากขึ้น โดยบีโอไอได้กำหนดอุตสาหกรรมเป้าหมายไว้ 5 กลุ่มหลักๆ ได้แก่ 1) กลุ่มชิ้นส่วนอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ 2) กลุ่มยานยนต์และชิ้นส่วน 3) กลุ่มพลังงานทดแทน 4) กลุ่มเทคโนโลยีชีวภาพ และ 5) กลุ่มชิ้นส่วนอากาศยาน



3. “**บีโอไอกับการลงทุนจากยุโรป**”. / โดย กาญจนา นพพันธ์. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 18 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2550) : 13.

❖ จากข้อมูลของ UNCTAD หรือสำนักงานเลขาธิการการประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนาเห็นว่าสหภาพยุโรปเป็นกลุ่มประเทศที่ลงทุนในต่างประเทศมากที่สุดอันดับหนึ่งของโลก หรือ คิดเป็นร้อยละ 71 ของการลงทุนในต่างประเทศทั่วโลก ดังนั้นสหภาพยุโรปจึงเป็นกลุ่มประเทศเป้าหมายที่สำคัญในการชักจูงการลงทุนของบีโอไอ โดยมีปัจจัยสำคัญที่ใช้ประกอบการตัดสินใจลงทุนของนักลงทุนยุโรป ได้แก่ ความพร้อมด้านโครงสร้างพื้นฐาน ขนาดของตลาด และเสถียรภาพด้านต่างๆ ของประเทศนั้นๆ นอกจากนี้ได้กล่าวถึงกลุ่มอุตสาหกรรมเป้าหมายจากยุโรป และอุตสาหกรรมจากยุโรปที่ประสบความสำเร็จในประเทศไทย

4. “**มณฑลเหลียวหนิงกับการพัฒนาอุตสาหกรรม**”. / โดย ยุทธศักดิ์ ฅณาสวัสดิ์. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 18 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2550) : 45.

❖ นำเสนอรายละเอียดการพัฒนาอุตสาหกรรมของมณฑลเหลียวหนิง ซึ่งปัจจุบันได้มีการปรับโครงสร้างอุตสาหกรรมจากเดิมที่พึ่งพาอุตสาหกรรมที่ดำเนินการโดยรัฐวิสาหกิจที่มีประสิทธิภาพต่ำ ไปสู่อุตสาหกรรมเทคโนโลยีสูงไม่ว่าจะเป็นอุตสาหกรรมเหล็กและเหล็กกล้า อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ อุตสาหกรรมอากาศยาน อุตสาหกรรมท่อเรือ อุตสาหกรรมยานยนต์ และเป็นฐานการผลิตซอฟต์แวร์เพื่อการส่งออกของจีน เป็นต้น

5. “**มาตรการเชิงรุกบีโอไอชักจูงการลงทุนจากต่างประเทศ**”. / โดย ชลลดา อารีรัชกุล. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 18 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2550) : 8.

❖ นำเสนอมาตรการเชิงรุกและแผนการตลาดเพื่อชักจูงนักลงทุนจากต่างประเทศของบีโอไอ ซึ่งปัจจุบันนานาประเทศมีการแข่งขันในการแสวงหาเงินลงทุนจากต่างชาติมากขึ้น การรอให้นักลงทุนต่างชาติเดินเข้ามาหาเพียงอย่างเดียวจึงไม่เพียงพอ กลยุทธ์สำคัญของบีโอไอใช้เป็นเครื่องมือในการดึงดูดการลงทุนจากต่างประเทศ ประกอบด้วย 3 กลยุทธ์ ได้แก่ การจัดกิจกรรมเพื่อชักจูงการลงทุนจาก



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ต่างประเทศ การสร้างเครือข่ายส่งเสริมการลงทุน และการประชาสัมพันธ์สร้างภาพลักษณ์ประเทศไทย

6. “**สู่ทางการลงทุนในตลาดใหม่**”. / โดย ชลลดา อารีรัชชกุล และ สุนันทา อักษระกิจ. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 18 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2550) : 32.

❖ นำเสนอแนวทางในการลงทุนในประเทศตลาดใหม่ ซึ่งเป็นประเทศที่เริ่มจะเปิดรับในเรื่องการค้า การลงทุน และเป็นประเทศที่มีแนวโน้มในการขยายตัวทางด้านเศรษฐกิจค่อนข้างสูง ซึ่งจะเปิดโอกาสแก่นักธุรกิจและนักลงทุนของไทยในการพัฒนาธุรกิจ ขยายงานและสร้างฐานการผลิตใหม่ โดยนักธุรกิจจำเป็นต้องศึกษาข้อมูลต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นปัจจัยการเลือกขยายธุรกิจ การพิจารณารายละเอียดเป็นรายประเทศ สถิติการค้าระหว่างประเทศกับกลุ่มประเทศเป้าหมาย เป็นต้น

7. “**SMART CAST เทคโนโลยีล้ำหน้าเพื่องานก่อสร้างยุคใหม่**”. / โดย กาญจนา นพพันธ์ และ สุนันทา อักษระกิจ. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 18 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2550) : 38.

❖ นำเสนอการพัฒนาระบบการก่อสร้าง คือ SMART CAST ซึ่งเป็นการนำข้อดีของระบบ SMART FORM และระบบ PRECAST เข้าด้วยกันเพื่อแก้ไขปัญหาการแตกร้าวของผนังหรือเพดาน การรั่วซึม ผนังหรือเสาไม้ได้ฉากคิง ฝุ่นละออง เป็นต้น ทั้งนี้ระบบ SMART CAST ได้รับการยอมรับว่ามีความเหมาะสมที่จะนำมาใช้กับการก่อสร้างของประเทศไทยในปัจจุบันเพื่อให้งานก่อสร้างมีคุณภาพดีและตรงต่อเวลา

เสนาธิปไตย



1. “การปรับปรุงงานข่าวกรองในการต่อต้านการก่อการร้าย”. / โดย พ.อ.กิตติพงษ์ ชีร์รัตนพันธ์.

ว.เสนาริปีตย์. ปีที่ 56 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 50-57.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ภัยคุกคามจากการก่อการร้ายระหว่างประเทศ และความล้มเหลวของงานข่าวกรองจากเหตุการณ์โจมตีจากผู้ก่อการร้ายในสหรัฐฯ เมื่อวันที่ 11 กันยายน ค.ศ. 2001 การปรับปรุงงานข่าวกรอง ซึ่งจำเป็นต่อการจัดการอย่างมีประสิทธิภาพกับการก่อการร้ายระหว่างประเทศ

2. “การพัฒนาองค์การ : หน้าที่หลักของผู้นำทางทหารในสงครามยุคที่ 4”. / โดย เสือภูเขาแดง-เหลือง.

ว.เสนาริปีตย์. ปีที่ 56 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 11-20.

❖ บทความเรื่องนี้ ได้อธิบายความหมายของคำว่า การพัฒนาองค์การ (Organization Development : OD) ลักษณะต่างๆ ของการพัฒนาองค์การ องค์กรแห่งการเรียนรู้ : การจัดการความรู้ (Knowledge management : KM) ผู้นำโดยปรัชญาตะวันออก บทความสำคัญๆ สำหรับผู้นำในตำราพิชัยสงคราม ภาวะผู้นำในสงครามยุคที่ 4

3. “การพัฒนาระบบภูมิสารสนเทศทางทหารด้วย World Wind (Army World Wind)”. / โดย ฤกษ์

อิทรารุช. ว.เสนาริปีตย์. ปีที่ 56 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 66-70.

❖ กล่าวถึงแนวความคิดในการพัฒนา ซึ่คความสามารถและการให้บริการ ประกอบด้วย ข้อมูลต่างๆ ดังนี้ ข้อมูลแผนที่เชิงตัวเลข ข้อมูลภาพถ่ายทางอากาศ ข้อมูลสถานที่ตั้งทั่วไป ข้อมูลพื้นที่สนใจทางทหาร ข้อมูลความสูงของพื้นที่ ข้อมูลสถานการณ์ การสืบค้นข้อมูล และการนำข้อมูลเข้า

4. “กองทัพไทยในศตวรรษที่ XXI”. / โดย ธนศักดิ์ สุทธิเทศ. ว.เสนาริปีตย์. ปีที่ 56 ฉบับที่ 2

(พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 6-10.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง สภาพแวดล้อมทางยุทธศาสตร์ที่เปลี่ยนแปลงไปของศตวรรษที่ XXI แนวคิดด้านความร่วมมือเพื่อความมั่นคงที่ยอมรับในภูมิภาค (Cooperative Security) ลักษณะภัยคุกคามทางทหารที่มีผลกระทบต่อความมั่นคง ซึ่งสามารถแบ่งลักษณะภัยคุกคามได้ 4 แบบ คือ ภัยคุกคามทางทหาร ภัยคุกคามที่มีไซ่ทางทหาร สาธารณภัยขนาดใหญ่ ภัยคุกคามรูปแบบใหม่ โครงสร้างกองทัพในศตวรรษที่ XXI

5. “เข้าใจ ปอเนาะ”. / โดย ภูเขาทอง. ว.เสนาริปีตย์. ปีที่ 56 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) :



31-38.

❖ บทความเรื่องนี้ ได้นำเสนอถึงวิธีการเรียนรู้ของมุสลิม ความเป็นมาของ “ปอเนาะ” สาเหตุในการจัดตั้งปอเนาะมีอยู่ 3 ประการด้วยกัน คือ มุลเหตุจูงใจทางศาสนา ทางเศรษฐกิจและค่านิยมทางสังคม ความแตกต่างของการศึกษาศาสนาอิสลามกับภาคอื่นๆ ห้วงของการเปลี่ยนแปลง หลักสูตรของปอเนาะในปัจจุบัน

6. “เงินบาทแข็งค่า : ปัญหาและทางออกของผู้ส่งออกไทย”. / โดย เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์.

ว.เสนาริปีตย์. ปีที่ 56 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 79-86.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ปัจจัยที่ทำให้เงินบาทแข็งค่าเมื่อเปรียบเทียบกับดอลลาร์สหรัฐฯ ข้อสังเกตเกี่ยวกับการแข็งค่าของเงินบาทเมื่อเทียบกับดอลลาร์สหรัฐฯ ผู้เขียนยังได้นำเสนอข้อเสนอแนะทั้งมาตรการระยะสั้น กลาง และมาตรการระยะยาว

7. “เปิดแนวรบสงครามทางความคิดดับไฟใต้”. / โดย บุญรอด ศรีสมบัติ. ว.เสนาริปีตย์. ปีที่ 56

ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 39-49.

❖ การนำเสนอบทความเรื่องนี้ มีความมุ่งหมายเพื่อชี้ให้เห็นถึงความสัมพันธ์ระหว่างความคิด-ความขัดแย้ง-สงคราม นอกจากนี้ยังได้ให้รายละเอียดของยุทธศาสตร์เอาชนะสงครามทางความคิด แบบที่ 1 : Strategy = End+Way+Mean ยุทธศาสตร์เอาชนะสงครามทางความคิดแบบที่ 2 : ยุทธศาสตร์ 2 รู้ 3 เข้าใจ 3 ชนะ สามเข้าใจ : แนวทางการศึกษาการก่อการร้ายทางการเมือง (Study of Political Terrorism) หมายถึงเข้าใจสงครามตามแนวทางการศึกษาการก่อการร้ายใน 3 ระดับ ได้แก่ ระดับโลก ระดับภูมิภาค หรือระดับประเทศ สามชนะ : ยุทธศาสตร์ตัดวงจร 3 กลุ่ม 3 ระดับ ได้แก่ กลุ่มความคิดในการแบ่งแยกดินแดนสองกลุ่มผลประโยชน์ทางการเมือง และสามกลุ่มธุรกิจผิดกฎหมาย ปัญหาและอุปสรรคการเอาชนะสงครามทางความคิดสร้างนักรบทางความคิด : สงครามแห่งอนาคต

8. “ภัยคุกคามรูปแบบใหม่ (Non-Traditional Threats)”. / โดย เฉลิมชนม์ ดวงกลาง. ว.เสนาริปีตย์.

ปีที่ 56 ฉบับที่ 2 (พฤษภาคม-สิงหาคม 2550) : 22-30.

❖ ภัยคุกคาม (Threat) คือ ปัญหาอุปสรรคของชาติหรือพลังอำนาจที่สามารถทำลายความ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

มั่นคงของชาติ รวมทั้งเอกราช อธิปไตยและบูรณาการแห่งดินแดนของประเทศได้โดยสำนักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ (สมช.) ได้กำหนดภัยคุกคามของความมั่นคงของชาติไว้ 2 ทาง คือ ภัยคุกคามจากภายในและภัยคุกคามจากภายนอก นอกจากนี้ยังได้อธิบายถึงภัยคุกคามรูปแบบใหม่ (Non-Traditional Threats) หรือ ภัยคุกคามนอกแบบ (unconventional) ที่มาของภัยคุกคามรูปแบบใหม่ แบ่งได้เป็น 2 แบบ คือ 1) ภัยคุกคามที่เกิดจากมนุษย์ เช่น การก่อการร้าย อาชญากรรมข้ามชาติ การลักลอบค้ายาเสพติด การฟอกเงิน ฯลฯ 2) ภัยคุกคามที่เกิดจากธรรมชาติ เช่น ภัยธรรมชาติ โรคระบาด ฯลฯ



FOREIGN AFFAIRS

1. *"A false choice in Pakistan"*. / by Daniel Markey. Foreign Affairs. Vol. 86 No.4 (July/August 2007) : 85-102.

❖ Americans are increasingly frustrated with Pakistan's counterterrorism efforts, but the United States should resist the urge to threaten President Pervez Musharraf or demand a quick democratic transition. Getting Islamabad to play a more effective role in the war on terrorism will require that Washington strike a careful balance: pushing for political reform but without jeopardizing the military's core interests.



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. ***“A new deal for globalization”***. / by Kenneth F. Scheve and Matthew J. Slaughter.

Foreign Affairs. Vol. 86 No.4 (July/August 2007) : 34-47.

❖ Globalization has brought huge overall benefits, but earnings for most U.S. workers-even those with college degrees-have been falling recently; inequality is greater now than at any other time in the last 70 years. Whatever the cause, the result has been a surge in protectionism. To save globalization, policymakers must spread its gains more widely. The best way to do that is by redistributing income.

3. ***Grand strategy for a divided America”***. / by Charles A. Kupchan and Peter L. Trubowitz.

Foreign Affairs. Vol.86 No.4 (July/August 2007) : 71-83.

❖ Deep divisions at home about the nature of the United States’ engagement with the world threaten to produce failed leadership abroad-and possibly isolationism. To steady U.S. global leadership and restore consensus to U.S. foreign policy, U.S. commitments overseas must be scaled back to a more politically sustainable level.

4. ***“Nigeria’s rigged democracy”***. / by Jean Herskovits. Foreign Affairs. Vol. 86 No.4

(July/August 2007) : 115-130.

❖ Nigeria’s elections last April were among the most seriously flawed in the country’s history, thanks largely to the manipulations of the U.S.-backed ruling party. With Nigerians increasingly clamoring for accountability, Washington’s continuing support could generate more unrest-and could pose a risk both to oil supplies coming out of Nigeria and to the stability of West Africa.

5. ***“Overhauling Intelligence”***. / by Mike McConnell. Foreign Affairs. Vol. 86 No.4

(July/August 2007) : 49-58.

❖ Sixty years ago, the National Security Act created a U.S. intelligence infrastructure that would help win the Cold War. But on 9/11, the need to reform that system became painfully clear. The Office of the Director of National Intelligence is now spearheading efforts

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

to enable the intelligence community to better shield the United States from the new threats it faces.

6. ***“Renewing American leadership”***. / by Barack Obama. Foreign Affairs. Vol. 86 No.4 (July/August 2007) : 2-16.

❖ After Iraq, the author indicates that people may be tempted to turn inward. That would be a mistake. The American moment is not over, but it must be seized anew. American people must bring the war to a responsible end and then renew their leadership-military, diplomatic, moral-to confront new threats and capitalize on new opportunities. America cannot meet this century’s challenges alone; the world cannot meet them without America.

7. ***“The return of authoritarian great powers”***. / by Azar Gat. Foreign Affairs. Vol. 86 No.4 (July/August 2007) : 59-69.

❖ Liberal democracy, led by the United States, may have emerged triumphant from the great struggles of the twentieth century. But the post-Cold War rise of economically successful-and nondemocratic-China and Russia may represent a viable alternative path to modernity that leaves liberal democracy’s ultimate victory and future dominance in doubt.

8. ***“Turkey rediscovers the Middle East”***. / by F. Stephen Larrabee. Foreign Affairs. Vol. 86 No.4 (July/August 2007) : 103-114.

❖ In a departure from its traditional foreign policy, Turkey is now becoming an important player in the Middle East. Turkey’s growing concern over Kurdish nationalism has brought Ankara closer to the governments of Iran and Syria, which also contend with restive



Kurds at home. Although troubling, this shift could be an opportunity for Washington and its allies to use Turkey as a bridge to the Middle East.

Oxford Journal of Legal Studies

1. *“Freedom of assembly, consequential harms and the rule of law: liberty-limiting*

principles in the context of transition”. / by Michael Hamilton. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.27 No.1 (Spring 2007) : 75-100.

❖ The consequences of restricting or not restricting the right to freedom of assembly are potentially magnified in transitional societies. Yet determining whether such consequences are indeed ‘harmful’, and whether their cost should be borne despite the harms caused, requires the elaboration of criteria which define what are valid and relevant harms. While a human rights framework can perform this task, open-textured rights standards prescribe neither the threshold of legal intervention nor the goals of transition. By extension, the rule of law—underpinned by this rights discourse—is silent about whether liberal or communitarian ideals should inform the reconstruction of public space in conflicted or nascent democracies. Illustrated by analysis of legal interventions in parade disputes in Northern Ireland, this article argues that the rule of law is necessarily orientated by ethical consensus about its scope. Furthermore, this consensus operates as a restraint upon the degree of normative discontinuity permitted during transitional compromises. The article frames the ethical options in terms of three liberty-limiting principles—the argument from democracy, the argument for toleration, and the argument for recognition. Each suggests different parameters for the transitional project and for the role of law within it.



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. ***“Jhering’s philosophy of authority”***. / by Neil Duxbury. Oxford Journal of Legal Studies.

Vol.27 No.1 (Spring 2007) : 23-47.

❖ This article offers a critical reassessment of the jurisprudence of Rudolf von Jhering. During the 20th century, Anglo-American legal philosophers who drew inspiration from Jhering’s work usually lauded him either as a German forerunner to American legal realism or as an early proponent of a jurisprudence of interests. These representations of his work do not do justice to Jhering’s jurisprudential project. This study demonstrates that he sought to explain how legal systems originate and how they maintain authority. It is shown that his explanation of legal authority depends not only upon familiar jurisprudential notions such as reciprocity and positional duty, but also upon the concept of Rechtsgefühl—namely, the idea that authority is conditioned by citizens’ feelings of what is right or just. Jhering, it is demonstrated, believed that the authority of a legal system depends very much on its ability to negotiate and accommodate struggles based upon feelings of right—struggles between citizens, between citizens and State, and between States. It is also argued that the manner in which Jhering relies on the idea Rechtsgefühl undermines the received wisdom that he was an interest theorist.

3. ***“Self-control in the modern provocation defence”***. / by Richard Holton and Stephen

Shute. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.27 No.1 (Spring 2007) : 49-73.

❖ Most recent discussion of the provocation defence has focused on the objective test, and little attention has been paid to the subjective test. However, the subjective test provides a substantial constraint: the killing must result from a provocation that undermines the defendant’s self-control. The idea of loss of self-control has been developed in both the philosophical and psychological literatures. Understanding the subjective test in the light of the conception developed there makes for a far more coherent interpretation of the provocation defence. It also makes clear just how radical various proposals for reform of the defence would be.

4. ***“The idea of a European Constitution”***. / by Pavlos Eleftheriadis. Oxford Journal of

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

Legal Studies. Vol.27 No.1 (Spring 2007) : 1-21.

❖ Any abstract account of a field of law must make generalizations that are both faithful to the legal materials and appropriate to the subject matter's aims. The uniqueness and fluidity of the European Union's institutions makes such generalizations, very difficult. A common theoretical approach to EU law (one that is often relied upon by the Court of Justice, the Parliament and the Commission) is to borrow directly from the theory of domestic constitutional law. The most recent manifestation of this tendency is the draft Treaty on the European Constitution, which includes many of the symbolic features of a domestic constitutional order. But the European Union is not a state and the constitutional analogy is in many ways problematic. In this article the author defend the view that a more complex theory is more appropriate to the unique combination of ordinary politics with diplomatic conferences that constitutes the European Union. The key to these institutions is, in his view, a Kantian international ideal of liberal peace. The foundational constitutional principles of the EU, principles that both fit the current legal framework and offer its most attractive interpretation, require the qualified autonomy of member states in a union of republics that create collective institutions for the purposes of liberal peace.

5. *"The shifting and multiple border and international law"*. / by Alison Kesby. Oxford

Journal of Legal Studies. Vol.27 No.1 (Spring 2007) : 101-119.

❖ The question of how the 'border' is conceived in international law, and how it shapes identity and peoples' lives, remains largely unexplored in the international legal literature. This article seeks to contribute to our understanding of the meaning of the border in international law, and in the contemporary context, by drawing on the work of the philosopher and political theorist, Etienne Balibar, and by reflecting, in the light of his work, on the recent decision of the House of Lords in R v Immigration Officer at Prague Airport. It is shown that international law's focus on the territorial border may render invisible other borders which are significant for subaltern groups, and thereby fail to address the manner in which borders affect lives and determine outcomes. Borders are not stable and 'univocal', but instead, 'multiple', shifting in meaning and function from group to group. They are also being 'exported' such



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

that a person may experience a foreign border while still within the territory of their own country. In highlighting the multiplicity of borders, the article seeks to prompt further reflection on the articulation and application of norms of international law in a way that addresses the realities of the contemporary context.

THE JOURNAL OF STRATEGIC STUDIES

1. *“Managed Great Power Relations: Do we see ‘one-up and one-down?’*. / by Quansheng Zhao. The Journal of Strategic Studies. Vol.30 No.4-5 (August-October 2007) : 609-637.

❖ In addressing whether the much debated global implications of the rise of China represent an opportunity or a threat, this article presents a model of managed great power relations (MGPR), paying special attention to the relationship between a rising power and a dominant power in world politics, China and the United States. The inevitable question is

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

whether there is now a ‘one up and one down’ beginning to happen—namely, is China ‘up’ and the United States ‘down’? Three categories of criteria are needed to approach this question: the shift of power distribution, perceptions toward major powers, and the recognition of differing approaches and mentalities. Clearly, this question is linked to the perception of whether the rise of China is a threat or an opportunity. This article analyzes the implication of China’s rapid economic growth to the ongoing dynamics of international relations and the possible reconfiguration of major power relations in the twenty-first century.

2. “Power transitions, institutions, and China’s rise in East Asia: theoretical expectations

and evidence”. / by Avery Goldstein. The Journal of Strategic Studies. Vol.30

No.4-5 (August-October 2007) : 639-682.

❖ Power-transition theory and institutionalist theory offer sharply contrasting views about the implications of China’s rise. Power-transition theory sees China’s rise as most likely dangerous because it will pose a challenge to the international order underpinned by American power. Institutional theory sees China’s rise presenting at least an opportunity for building cooperation, rather than intensifying conflict. The logic of these two theoretical perspectives as it pertains to China’s rise is explained and their different implications for three flashpoints in East Asia (the South China Sea, Korea, and the Taiwan Strait) is set forth. These expectations are then compared with the still skimpy empirical record of the post-Cold War era. Events in the South China Sea and Korea mainly lend credence to the expectations of institutionalist theory, though the evidence is arguably inconclusive. In the Taiwan Strait, however, the evidence mainly lends credence to the expectations of power-transition theory.

3. “Remolding great power politics: China’s strategic partnerships with Russia, the

European Union, and India”. / by Yong Deng. The Journal of Strategic Studies.

Vol.30 No.4-5 (August-October 2007) : 863-903.

❖ The article investigates China’s strategic partnerships with Russia, the European

Union (EU), and India. The bulk of it is devoted to a comprehensive inquiry into Sino-Russian strategic partnership. An analysis is also offered on China's strategic partnerships with EU and India. Through a comparative study, it is clear that these partnerships are driven by a common political commitment by China and the other three major powers to maintaining a mutually positive interactive pattern in their relationships. Despite competitive dynamics in these dyads, China's partnership diplomacy has reflected its successful effort to remold great power politics such that the international environment is overall friendly to its rise.

4. *“Southeast Asian perspectives on the China challenge”*. / by Evelyn Goh. The Journal of Strategic Studies Vol.30 No.4-5 (August-October 2007) : 809-832.

❖ Why have Southeast Asian states' threat perceptions regarding China been reduced significantly over the last 15 years? This article argues it is the result of astute Chinese diplomacy, successful Southeast Asian regional security strategy, and the relative restraint exercised by the major regional powers. The paper is divided into three sections that first outline Southeast Asian strategic imperatives and Chinese strategic aims in the region; followed by an analysis of Southeast Asian views of the consequences of China's rise in the military, political, and economic realms; and an analysis of Southeast Asian responses to the China challenge with regard to their larger regional security strategies. It concludes with outstanding questions about the strategic implications of China's rise for the region.

5. *“The challenges of a rising China”*. / by Quansheng Zhao and Guoli Liu. The Journal of Strategic Studies Vol.30 No.4-5 (August-October 2007) : 585-608.

❖ This article examines the changing nature of the China challenge and the global response to a rising China. As its comprehensive national strength grows, China poses broader challenges and provides greater opportunities for the global community. One influential school of thinking-offensive realism-suggests that the rise of a great power will lead to new and tragic conflicts. After examining contending perspectives on the China challenge, however, the authors find that there is persuasive evidence and strong logic to support



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

alternative conceptions of the future. Tragedy is not inevitable. In fact, ‘managed great power relations’ can be a viable alternative to the tragic scenario. If major powers take great care to develop and manage their truly interdependent relations, mutual gains from cooperation will far exceed the costs of conflict. There are powerful incentives for cooperation and strong deterrence against conflict. As China’s power has grown, Beijing’s relations with major powers around the world have improved rather than deteriorated. In meeting the China challenge, cautious optimism can be justified. China’s major challenges may predominantly come from inside, rather than outside. For neighbors and other great powers, the approaches they select to meet the China challenge will have great impact on not only their relations with China but also the strategic balance of the future world.





คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจเร พันธุ์เปรื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิษาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางกัลยญาณี ฉุนฉลาด บรรณารักษ์ 8
- ❖ นางสาวพจพิณ พรหมเอี่ยม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาววิจิตรา ประยูรวงศ์ บรรณารักษ์ 4
- ❖ นางสาววัชรพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาวศินี มั่นกลัด เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวญานิกา เฟื่องฟู่ง เจ้าพนักงานธุรการ 5
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1
- ❖ นางสาวรที ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4

จัดทำโดย

- ❖ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร